

Hoja del Lunes de Burgos

EMPRESA PROPIETARIA
«ASOCIACION DE LA PRENSA»

REDACCION (TF. 204970) - ADMINISTRACION (TF. 207148)
TALLERES: CALLE FERNAN GONZALEZ, número 4
Director: ANDRES RUIZ VALDERRAMA

Año XIX - Núm. 1.060 - 2 pesetas
Lunes, 3 de junio de 1968
DEPOSITO LEGAL: BU - 38 - 1958

S. E. el Jefe del Estado preside en Madrid el XXIX gran Desfile de la Victoria

Quince mil trescientos hombres, mil vehículos y ciento sesenta aviones, tomaron parte en la grandiosa parada militar junto al Generalísimo, en la tribuna, figuraba el príncipe Juan Carlos

El pueblo madrileño tributó al Caudillo calurosas muestras de afecto y adhesión

MADRID (Cifra). — Quince mil trescientos hombres y mil vehículos de los Ejércitos de Tierra, Mar y Aire, pasaron con irreprochable marcha ante el Jefe del Estado, en tanto que ciento sesenta aviones y helicópteros surcaban el aire de Madrid, en el XXIX desfile conmemorativo de la Victoria, celebrado este mediodía en el paseo de la Castellana.

El magnífico tiempo contribuyó a la brillantez de la parada militar, que ha sido precedida por una enorme multitud de personas que llenaron los andenes del paseo. Acompañaban al Generalísimo en la tribuna presidencial, el ministro del Ejército y el Príncipe don Juan Carlos de Borbón.

En la tribuna de enfrente, se encontraba la esposa del Caudillo acompañada de la Princesa Sofía y de la esposa del ministro del Ejército.

El Caudillo llegó a las doce en punto, siendo cumplimentado por el Príncipe don Juan Carlos de Borbón, todos los miembros del Gobierno, encabezados por el vicepresidente, presidente de las Cortes españolas, presidente del

Consejo de Estado y demás altas personalidades de la Nación y Ayuntamiento y Diputación en corporación.

El Generalísimo saludó igualmente al capitán general de la primera región militar, el que recibió la novedad y a quien dio orden de iniciarse seguidamente el desfile.

El jefe del Estado efectuó su llegada en coche descubierta, acompañado del ministro del Ejército, ambos de pie y el Generalísimo iba correspondiendo con la mano, a las incesantes aclamaciones de la muchedumbre.

Después del Estado subió a la tribuna y ocupó el destacado arangario de la misma, presenciando la brillante parada.

La parada militar conmemorativa del XXIX aniversario de la Victoria duró exactamente una hora y treinta y cinco minutos y durante el paso de las distintas unidades, el público aplaudió con entusiasmo.

Concluido el desfile, el Jefe del Estado estrechó la mano y felicitó por la perfecta organización del mismo al capitán general de la I Región Militar —bajo cuyo mando han estado todas las fuerzas que intervinieron en el desfile— y al

jefe de la Región Aérea Central.

Acto seguido se despidió del príncipe don Juan Carlos y de los altos jefes militares que habían ocupado la tribuna, tenientes generales y almirantes.

Al descender las escaleras de la tribuna se renovaron las aclamaciones y aplausos del público al Caudillo, que subió al coche descubierta, acompañado por el ministro del Ejército, y, a los acordes del himno nacional, que le acogieron y le despidieron, inició el regreso

a su residencia de El Pardo.

Durante el trayecto, el Caudillo, de pie, correspondió con la mano, como a su llegada, a las constantes muestras de adhesión y cariño del numerosísimo público que le aclamaba.

HOBA Y MEDIA DE PIE, BAJO EL SOL

HAMBURGO (Efe). — Los centros informativos alemanes recogen la noticia del corresponsal de la agencia DPA en Madrid, sobre el desfile de

(PASA A LA PAGINA 2)

La inclusión del Vietcong en el Gobierno de Saigón y la "desamericanización" de la guerra, pedidas por McCarthy y Kennedy

Confrontación televisiva de ambos aspirantes a la presidencia

Muchas víctimas y miles de casas destruidas en la capital survietnamita

WASHINGTON, (EFE). — La inclusión del Frente de Liberación Nacional de Vietnam del Sur en el Gobierno de Saigón y la desamericanización del conflicto como requisito previo a las conversaciones de paz sobre Vietnam, fue considerado esencial por los senadores McCarthy y Kennedy, respectivamente.

En una confrontación ante la televisión transmitida en directo a todo el país, ambos senadores, candidatos a la Presidencia de los Estados Unidos por el partido demócrata, ex usieron sus puntos de vista, ya conocidos, sobre los diferentes aspectos nacionales e internacionales de la política americana.

Eugene McCarthy, de Minnesota, manifestó que no se puede estar conversando en París mientras en casa se asegura que no se permitirá un Gobierno de coalición en Vietnam del Sur. Robert Kennedy, de Nueva York, criticó la corrupción del Gobierno de Saigón y se mostró partidario de una desamericanización del conflicto y una mayor participación de Saigón en él.

Ambos senadores respondieron negativamente a la pregunta de si las críticas actuales de la campaña no estaban perjudicando las conversaciones de París. El debate fue realizado en California en la forma de preguntas y respuestas a cargo de dos periodistas y un moderador.

El programa, de una hora de duración, fue centrado en los temas de Vietnam, participación exterior, problemas raciales, pobreza, impuestos y desarrollo económico.

En las declaraciones finales, ambos candidatos expusieron en resumen sus preferencias y dedicaciones en una futura presidencia y en todo el debate no hubo diferencias sustanciales en los programas de ambos en relación con los temas indicados.

LA LUCHA EN SAIGON

SAIGON, (EFE-REUTER). — Un portavoz militar survietnamita ha manifestado, en el día de hoy, que 388 paisanos habían resultado muertos y 3.498 habían quedado heridos, desde el pasado 5 de mayo, en la lucha en Saigón y en las afueras de esta capital.

Agregó el citado portavoz que habían resultado destruidas 10.618 casas, durante el mes pasado, en Saigón.

HELLEN KELLER HA MUERTO, EN NUEVA YORK

Su prodigiosa vida sirvió de tema a la famosa película "El milagro de Ana Sullivan"

NUEVA YORK, (EFE). — Hellen Keller la ciega y sordomuda cuya vida se hizo mundialmente famosa en la película "El milagro de Ana Sullivan", falleció hoy, a los 78 años de edad, en Estados Unidos.

Hellen Keller se convirtió en un ejemplo para todas las personas imposibilitadas del mundo al llegar a aprender a hablar y escribir correctamente después de haber permanecido sordomuda y ciega desde los diecinueve meses de edad. Una maestra irlandesa, Ana Sullivan, fue la mujer que descubrió el talento que tenía Hellen, quien a los siete años pudo, gracias a los esfuerzos de su profesora, pronunciar su primera palabra, muñeca.

Hellen Keller pudo incorporarse más tarde a la vida de los demás niños normales y a los 16 años se matriculó en un colegio de enseñanza media. Durante su vida Hellen Keller escribió numerosos libros, artículos y un diario que se tradujo a varios idiomas.

En 1934, durante un viaje a Escocia, Hellen Keller se convirtió en profesora de su antigua maestra Ana Sullivan cuando ésta a su vez sufrió una enfermedad que la privó de la pérdida de la vista.

El primado católico de Inglaterra predica en Westminster

LONDRES (EFE). — El primado de la Iglesia Católica de Inglaterra, cardenal Heenan, predicó hoy en la abadía de Westminster, de la Iglesia anglicana.

Es la primera vez, desde los tiempos de la Reforma, que un cardenal predica en la abadía. El acontecimiento —dijo Heenan— "es una gran ocasión ecuménica". Históricamente, "está lleno de significado", dijo.

3.000 personas de varias religiones escucharon al primado, en el transcurso de un servicio conjunto de "testimonio cristiano internacional".

La visita del cardenal a la abadía sigue al sermón, semanas atrás, del obispo de Canterbury, doctor Ramsey, en la catedral católica de Westminster.

Oraciones por la Iglesia, con motivo de Pentecostés, ha pedido el Papa

CIUDAD DEL VATICANO, (EFE). — Con motivo de la festividad de Pentecostés, que recuerda la venida del Espíritu Santo sobre el colegio apostólico después de la Ascensión de Cristo a los cielos,

Su Santidad el Papa Pablo VI, durante la allocución pronunciada ante los fieles reunidos en la plaza de San Pedro para recibir la tradicional bendición dominical de mediodía, ha invitado a sus oyentes a orar por la vida de la Iglesia en todo el mundo.

"Hoy —comenzó diciendo el Sumo Pontífice— debemos rogar por la Iglesia, que en este día de Pentecostés festeja su nacimiento oficial, la animación de su primer núcleo jerárquico y comunitario mediante la infusión del Espíritu Santo."

"Y comienza también —siguió diciendo el Papa— la vida exterior de la Iglesia: el apostolado, la predicación, su efusión sacramental, el ejercicio de sus potestades pastorales, su misión salvadora en el mundo. Nace su virtud profética, su testimonio de Cristo resucitado, su valor, su conciencia que la distingue del mundo y a la salvación del mundo la destina. Una corriente espiritual recorre desde aquel día la humanidad: un fuego, una voz, una certidumbre, una fuerza de amor penetra en el mundo. Una fraternidad universal, una unidad católica, una paz sincera y operante surgen de aquel acontecimiento, para la regeneración de la tierra, y dura todavía y durará hasta la Parusía, hasta el retorno glorioso de Cristo."

"Procuramos entender, hijos y hermanos queridísimos: nuestro entusiasta pensamien-

to se dirige a la Iglesia que vive, que cree, que reza, que ama y que sufre, que celebra a Cristo y en Él confía, fuerte, paciente y feliz. ¿Qué pueden ser los acontecimientos efímeros del mundo, que nos arrastran para ser luego a su vez arrastrados por otros, frente a este hecho que se distingue de todos por su humildad e invencible vitalidad y por su capacidad de comprenderlo todo y redimirlo todo?"

Detención de cuatro "quinquis" por la guardia civil, en Calatayud

CALATAYUD, (Cifra). — La Benemérita ha llevado a cabo un brillante servicio al conseguir la detención de cuatro "quinquis" reclamados por diversos Juzgados. Son José Rodríguez Alonso, de 23 años, natural de Madrid; Valentín Fernando Nieto Ortega, de 18 años, de Fuentesleopada (Zamora); Rafael González Muñoz, de 20 años, de La Velles (Salamanca); y José García Mongas, de 21 años, de Casal de Palomeras (Cáceres). Los tres primeros se encuentran heridos, ya que la fuerza pública tuvo que hacer uso de las armas. Se sabía que estos sujetos habían repostado de combustible en una gasolinera de Zaragoza y que a la hora de pagar se dieron a la fuga.

El magnífico servicio requirió varias horas. En un automóvil de matrícula M-602.045 que fue sustraído por los delincuentes en Madrid se hallaban numerosos objetos procedentes de robo, tales como transistores nuevos, una máquina de escribir usada, objetos de mercadería, etc. Igualmente, eran portadores de tres cuchillos y un rifle. Otro vehículo que también sustrajeron y usaron en su intento de fuga, tiene matrícula de Málaga, número 26.931. Presentaba hasta 16 impactos de los proyectiles disparados por la fuerza pública, en la accidentada captura de los "quinquis".

Aumenta el número de turistas franceses que llegan por Irún

Peregrinación a favor de unos cinco mil enfermos de Navarra y otras provincias del Norte y de Francia. Regreso a su país la esposa del Presidente del Uruguay

MADRID, (Cifra). — La esposa del Presidente del Uruguay, doña Angélica Klein de Pacheco Araco, salió del aeropuerto de Madrid-Barajas, en avión, con destino a Londres, en viaje de regreso a su país.

La ilustre dama fue despedida en el aeropuerto por la

esposa del Jefe del Estado, doña Carmen Polo de Franco, los ministros de Asuntos Exteriores y del Aire y otras personalidades.

TURISMO FRANCÉS

IRUN, (Cifra). — Muchos turistas franceses comenzaron a pasar ayer y han seguido esta mañana a través de los puentes internacionales de Irún con motivo de las vacaciones de Pentecostés. Aunque el Banco de España no admite francos, según la orden del Instituto Español de Moneda Extranjera, los Bancos privados efectuaron diversos cambios a una escala prudencial, con cotizaciones que oscilaron entre 11,74 y 12 pesetas. Antes de la crisis francesa el franco se cotizaba a 14,02 pesetas.

En Hendaya y localidades francesas próximas al territorio español las pesetas desaparecieron rápidamente. En cuanto a la situación en el vecino país, se sabe que el Sindicato de Hoteleros de Biarritz considera delicada la coyuntura, que repercute en la afluencia turística prevista para este mes de junio. Actualmente, los hoteleros cuentan con un diez por ciento menos de clientes de los habituales en esta época del año. Ayer se trabajó en la Oficina de Correos de Hendaya, aunque muy lentamente por la falta de parte de su personal. Durante estos últimos días pasan a Irún unos 600 franceses diariamente con el exclusivo objeto de obtener desde esta ciudad comunicaciones telefónicas que les era im-

posible obtener en su propio país.

PEREGRINACION PAMPLONA, (Cifra). —

Unos 5.000 enfermos navarros y de diversas provincias del Norte de España, peregrinaron esta tarde al castillo cuna de San Francisco Javier, en la quinta javierada del dolor. A la llegada de los peregrinos se celebró una misa. Al final de la misma, los enfermos recibieron la bendición con el Santísimo. Los enfermos fueron obsequiados con un festivo folklórico.

A esta peregrinación asistió también una expedición francesa, llegada en numerosos autocares.

No fallecido el paciente del décimo sexto trasplante de corazón, efectuado en Richmond (Virginia) hace unos días

Catastróficos terremotos e inundaciones azotan varias regiones de Persia

NUEVA YORK, (EFE). — Ha fallecido hoy en el hospital clínico de Richmond (Estado de Virginia), Joseph G. Klett, el operado de trasplante de corazón que hacía el número 16 en el mundo. Había recibido la víscera cardíaca de un portorriqueño de 29 años, Mario Cedena, que se había suicidado pegándose un tiro en la cabeza. Su muerte se produjo nueve horas después que se diera a conocer un parte facultativo en

el que se afirmaba que el paciente iba empeorando de salud.

Las autoridades médicas han informado que el óbito se debió a un fallo del trasplante, sin dar más pormenores sobre el mismo.

CATASTROFES

TEHERAN, (Efe-Reuter). — Cientos de personas han acamado en las afueras de la ciu-

dad sureña de Lar, tras una serie de temblores telúricos que apenas si han dejado un edificio sin daños.

La mayoría de la población se ha trasladado a zonas abiertas. Treinta personas resultaron heridas ayer.

En el Norte y el Centro del Irán, inundaciones causadas por lluvias torrenciales han producido 110 muertos y han dejado sin hogar a cientos de personas.

"RAPHAEL", ENFERMO

ACAPULCO (Méjico). (Efe.) Según se supo hoy aquí, el cantante y actor español Raphael sufre un ataque renal, por lo que la firmación de la película "Acapulco, mi amor" ("El golfo"), ha tenido que ser suspendida por unos días.

El médico de cabecera de Raphael, Héctor Méndez Amezcua, ha declarado que la dolencia no es de cuidado.

Se crean en Francia los "Comités para Defensa de la República"

A sugerencia de De Gaulle

PARIS, (EFE). — La Unión de los Comités para la Defensa de la República, cuya creación ha sido anunciada hoy en el "Diario Oficial", tiene como principal objetivo el proporcionar a los franceses "la posibilidad de ejercer todos sus derechos de ciudadanos en el respeto absoluto de la legalidad y de la democracia, al mismo tiempo que acordar el patrocinio a todos aquellos que se reclaman de un mismo ideal". El presidente de esta nueva asociación, fundada tras la sugerencia del general De Gaulle, es el ex ministro Roger Frey.

TEMA DEL LUNES

Y, sin sentirlo, nos hemos llegado a las vísperas de San Pedro. De San Pedro 1968, claro está. Ponga el lector, ahora, cuantas exclamaciones se le ocurran para expresar asombro por la creciente velocidad del tiempo y repita todo lo que suele decirse en casos parecidos. La verdad es que ha pasado otro año y lo estamos midiendo por una de esas dos "referencias" que para los burgaleses son inevitables: San Pedro y Navidades; mitad y mitad del rosario de meses, semanas y días; mojoneros plantados a lo largo del camino de la vida y que, siendo equidistantes, cada vez nos parecen más próximos...

Como por las vísperas se conocen los Santos, ya están en la calle los carteles taurinos de la próxima Feria. Por cierto que las corridas son seis. Una más que el pasado año y cuatro más que en 1965. Desde que la actual empresa regenta la plaza burgalesa, nuestra Feria, por derecho propio, se ha puesto entre las mejores no sólo del Norte, sino de toda España. Por el número de festejos y —sobre todo— por la calidad de los carteles. ¡Y pensar que hace tres años, no más, era como la de un pueblo grande y los "técnicos" le negaban cualquier posibilidad! La historia taurina de Burgos —y ello es evidente— tiene dos épocas: antes y después de 1966. Fue a partir de este año cuando —aparte el precedente de las cuatro corridas de 1959— en progresión creciente, las corridas de toros pasaron de dos a cuatro, de cuatro a cinco y de cinco a seis. Sin contar las novilladas y refriéndonos exclusivamente a las fiestas mayores de la ciudad, puesto que, además, las tres últimas temporadas se inauguraron con sendas corridas y, sin ir más lejos, la de 1967 cerró con un cartel del máximo postín. Si en el aspecto taurino, y por la importancia de sus cosas, las ciudades españolas están clasificadas por categorías, ignoramos qué razones o plazos determinan la revisión del catálogo, para efectuar las modificaciones oportunas; sabemos, empero, que si en los últimos tiempos ninguna novedad ha sido introducida al respecto, Burgos exige reevaluación. Porque la impone su ascenso de categoría. Bien: los carteles taurinos de la Feria, conteniendo los nombres de ganaderías de prestigio y de todos los "grandes" de la barraja de toreros ("no falta ni uno", decía un aficionado cien por cien), han suscitado, como es lógico, alabanzas generales aquí y fuera de aquí (en este caso, mezcladas con cierta envidia) y todos se las prometen muy felices por aquello de que las corridas de toros son el auténtico exponente de las fiestas en nuestra patria y siendo como son aquellas extraordinarias, también las segundas lo serán. Pues ojalá resulte así, aunque para ello necesitamos —ya se sabe— la siempre inimitable colaboración de la meteorología.

Quizá también como anticipo festero, Televisión Española nos ofreció el pasado jueves un "programa especial" dedicado a la provincia —más concretamente, Miranda, Aranda y Burgos— que era esperado con lúbrica expectación, pero que, prácticamente, a todos defraudó. En efecto, si se pretendía ofrecer un exponente del auge e impulso experimentados aquí a lo largo de los últimos años, poco acertado hubo. ¡Y menos mal que la "explicación" hablada pudo suplir a la imagen! Pues ésta apenas sí, queriendo huir pretenciosamente de él, hizo otra cosa que revolcarse en el tópico. Y no el mejor, precisamente. Según informes, los enviados especiales de TVE, durante los días que estuvieron entre nosotros, filmaron cientos y cientos de metros de película. El guión, desde luego, no es para premio. Pero la selección del celuloide no pudo ser más desafortunada. La imagen que de "Burgos vivo" se ofreció a toda España no pudo ser más falsa (salvo "cosas") y ridícula. ¿Presentó algún testimonio visual elocuente de lo que la ciudad es hoy en los órdenes urbanístico e industrial? No. Para colmo, ahora nos "explican" que no hubo tiempo de hacer el reportaje completo y va a pasarse una "segunda parte". Mejor será que lo dejen, pues ya sabemos lo que suele ocurrir con las "segundas partes". La "España viva" dedicada a Burgos no ha gustado a nadie —no podía gustar— y ha indignado a muchos, hasta el punto de que no faltaron, según se dice, las cartas de protesta en Prado del Rey. Una verdadera pena. Tenemos muy mala suerte con esto de los documentales y las películas sobre nuestra ciudad, monumentos aparte. Preguntamos: ¿por qué no los hace gente de aquí?

Concursos de albañilería, encuadradores y ferrallistas

Se celebraron ayer en «El Planío»

El campo deportivo "El Planío" fue escenario ayer de los concursos provinciales de albañilería, encuadradores y ferrallistas, organizados por el Sindicato Provincial de la Construcción, Vidrio y Cerámica. Su comienzo se había anunciado para las nueve de la mañana, pero hubo de retrasarse debido a las lluvias. Presidieron las pruebas el delegado provincial de Sindicatos, señor Insauti; tenientes de alcalde señores Rico Pardo y Cortezón Bernal, y el presidente del Sindicato organizador de los concursos, señor Arroyo, con los miembros del jurado calificador.

Hasta cerca de las tres de la tarde duraron las pruebas, haciéndose al final entrega de los premios en metálico, trofeos, diplomas y material de obras. He aquí los resultados:

Albañilería. — Primer premio, don Paulino Terán; segundo, don Jesús Santamaría; tercero, don Ángel Rodríguez; cuarto, don Ramón González Ruiz, y quinto, don Luis Santamaría. Estaban dotados con 3.000, 2.000, 1.500 y 1.000 pesetas.

Encuadradores. — Primer premio, oficial don Constancio Sastre y ayudante don José María Pérez; segundo, don Juan Manuel Rajado y don Melquiades Martínez, y tercero, don José Antonio Vascos Pareja y don Manuel Iglesias Romero.

Ferrallistas. — Primero, don Exiquio Salazar Martínez y don Eterencio Maldonado Marcos; segundo, don Julio Herrero Merino y don Fausto Briongos, y tercero, don Juan Vargas Carrera y don José Luis Puentes. Estos últimos, se negaron a recoger el premio, por considerar injusto el fallo.



EL SEÑOR

Don Sabino Castro Cortés

Falleció en el día de ayer, a los 75 años de edad, confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad (Q. E. P. D.)

Sus apenadas hijas, D.^{as} María del Carmen y Apolonia; hijos políticos, D. Ramón Sogorb y D. Adoro Sánchez; nietos, sobrinos, primos y demás familia,

Ruegan oraciones por el eterno descanso de su alma y la asistencia al ENTIERRO Y FUNERAL, cómpore presente, que se celebrará en la iglesia parroquial de NUESTRA SEÑORA DE LA ANUNCIACION, HOY LUNES, a las ONCE, acto seguido la conducción del cadáver al cementerio de San José, piadosos actos por los que les quedarán sumamente agradecidos.

Vivía: C/ Alonso de Cartagena, 6.
Burgos, 2 de junio de 1968

El arzobispo presidió la fiesta de San Juan de Ortega en el santuario titular jacobeo

También S. E. Rvdma. asistió en la Catedral a la culminación del "Día Nacional de Acción Católica"

La festividad de San Juan de Ortega se celebró ayer en el restaurado santuario jacobeo, organizando los actos conjuntamente el Cabildo, como patrono del histórico monumento, y la Cofradía titular, que agrupa a pueblos y parroquias de la comarca.

Los aguaceros registrados durante la mañana no impidieron la asistencia de romeros en elevado número, pero ni la procesión de la romería ni la misa de campaña pudieron celebrarse al aire libre debido a las lluvias.

Dentro del templo se ofició, a las doce del mediodía, una solemne misa en la que ofició de preste el vicario general de la diócesis, don Buenaventura Díez, actuando de diácono y subdiácono el canónigo don Lauro Ortiz y el beneficiado don Eduardo Gómez. Al final, el arzobispo de la diócesis, doctor García de Sierra, que presidió la misa, dio la bendición a los presentes.

Asistieron el presidente de la Diputación, don Pedro Carazo; arquitecto de la Dirección General de Arquitectura, señor Pons Sorolla, autor del proyecto de restauración del santuario; delegado provincial de Información y Turismo, señor Villalán; delegado provincial de Obras Públicas, señor Cañada, y diversas representaciones, además del Cabildo, Cuerpo de Beneficidos, párroco y autoridades de San Juan de Ortega, presidente de la Cofradía y miembros de ésta, formados por párrocos y fieles.

Al terminar la misa se dio a venerar la reliquia del santo, y las autoridades, personalidades y romeros desfilaron por la cripta, honrando las cenizas del santo protector de los peregrinos.

OTROS ACTOS EN HONOR DE SAN JUAN DE ORTEGA

El personal de Obras del Ayuntamiento asistió a una misa, a las once, en San Cosme y San Damián, y fue después obsequiado con una copa de vino español en un establecimiento, brindándose por su Patrón San Juan de Ortega. Asistieron capitanes, altos funcionarios, obreros y familiares.

También celebró su fiesta patronal la Mutualidad de San Fernando, de albañiles y canteros, perteneciente al Círculo Católico de Obreros.

En la capilla de la entidad, el consiliario, R. P. García Ortiz, S. J., dijo una misa e hizo el panegírico del Santo. Por último, se rezó un responso por los socios y familiares fallecidos.

Finalmente, se sirvió un desayuno de hermandad, hablando el padre García Ortiz y los señores Gonzalo Soto, Espinosa, Ordóñez y Narganes.

Los mutualistas harán el próximo domingo una excursión por la provincia, patrocinada por la Obra Cultural de la Caja de Ahorros del Círculo Católico.

EL "DÍA NACIONAL DE ACCIÓN CATÓLICA"

El "Día Nacional de la Acción Católica" se celebró en nuestra ciudad con misas comunitarias en todas las parroquias, impartiéndose oraciones por el fomento de las vocaciones seglares apostólicas.

A las ocho y cuarto de la tarde hubo en la Catedral un solemne acto eucarístico-mariano, presidido por el arzobispo, doctor García de Sierra, al que acompañaron el vicario general de la diócesis, vicesecretario de cámara, consiliario de la Junta Diocesana y demás consiliarios.

Primero se hizo el ejercicio del santo rosario con peticiones, siguiendo la exposición del Santísimo con bendición, actuando de preste el canónigo don Isidro Díaz Murugarren. Por último, el arzobispo pronunció una fervorosa alocución dirigida a los militantes y simpatizantes de Acción Católica y de sus movimientos apostólicos, glosando la significación de la Pascua de Pentecostés y subrayando que el Espíritu Santo sigue derramándose sobre los apóstoles de hoy, entre los que se encuentra en primer fila la amadísima Acción Católica, la cual se siente más íntimamente ligada que ninguna otra asociación al obispo. Expresó su esperanza de que recibiría una colaboración más íntima, eficaz y fecunda para la cristianización de la diócesis y la solución de los problemas que en este sentido se plantean hoy en Burgos como consecuencia de su crecimiento.

Vida burgalesa

Varias parroquias llevan en procesión la comunión a sus enfermos

Ayer, las parroquias de San Gil, San Lorenzo el Real, La Anunciación de N. Señora y de San Julián Obispo, llevaron procesionalmente la Santa Comunión a los enfermos e impedidos de dichas feligresías, quienes habían expresado su deseo de recibir el Pan Eucarístico, cumpliendo el precepto paschal.

En todas estas parroquias los feligreses adornaron con banderitas y colgaduras sus casas y en los cortejos eucarísticos acompañaron al Clero parroquial, miembros de asociaciones y cofradías y numerosos fieles.

No hubo desfile militar en nuestra ciudad

Ayer no se celebró el tradicional desfile conmemorativo de la Victoria en Burgos. Miles y miles de burgaleses siguieron a través de la televisión el brillante desfile celebrado en Madrid, y en el que participó la Academia de Ingenieros de Burgos.

Una empresa del «polo», en la Feria de Muestras de Barcelona

La empresa "Ferrol-Hispana" (sociedad hispano-italiana), que tiene su factoría en nuestra ciudad, acogida al "Polo" de Promoción, ha acudido a la Feria oficial e Internacional de Muestras de Barcelona, mostrando sus aparatos para calefacción doméstica e industrial fabricados en Burgos.

Varios heridos graves en choque de vehículos

A las once de la mañana de ayer, en el kilómetro 280,900 de la carretera general Madrid-Erón, término de Briviesca, chocaron un automóvil matriculado alemán y otro marroquí. Resultaron heridos graves el conductor del primero Jesús Cuencas Hules, de 43 años, casado, natural de León y residente en Alemania y su esposa Dolores Melón Alonso, de 45 años, así como el conductor del vehículo marroquí Mohamed Allad, de 43 años y dos viajeros que le acompañaban, y con lesiones no graves otros dos marroquíes.

Ingresaron en la Residencia Sanitaria "General Yagüe".

Herido grave en agresión

En la tarde de ayer un vecino de Gamonal, de 55 años, sabafil, fue agredido en la calle por un hermano político suyo que le ocasionó con arma blanca una herida penetrante en el abdomen.

Se le ingresó en la Residencia Sanitaria pues el facultativo que recibió el herido en la Casa de Socorro estimó más conveniente —por razones de urgencia— trasladarle sin pérdida de tiempo a dicho Establecimiento para ser operado inmediatamente y le acompañó a la ciudad Residencia.

El herido fue intervenido, apreciándose que la herida interesaba el hemitórax derecho. Su estado es grave.

El capitán general de la Región asistió ayer a las fiestas de San Juan del Monte, en Miranda

Tiempo lluvioso e inseguro, que deslució la brillantez de los festejos

MIRANDA DE EBRO. (Por teléfono, de nuestro corresponsal, FELIX HERRERO.) — Después de una noche con mucha animación en las verbenas, hoy domingo amaneció un día lluvioso y a medida que aguantaba la mañana el aguacero fue aumentando, hasta el filo del mediodía en que cesó la lluvia y aunque con cielo encapotado y tiempo fresco, se ha mantenido así durante toda la tarde. No obstante, a partir de las dos de la tarde las calles de la ciudad se han visto muy animadas por cuadrillas de "blusas" y charangas.

A las seis de la mañana se verificó la suelta de 5.000 palomas mensajeras, a cargo de la Sociedad Colombófila Española. La suelta se hizo desde la plaza central de la barriada de RENFE, junto a la estación y otro grupo menos numeroso junto a los almacenes de pequeña velocidad de la RENFE. Las aves, después de revolotear por encima de la ciudad durante unos minutos, se orientaron pronto y partieron a su punto de origen. Asistió a este acto deportivo el alcalde de la ciudad, don Isaac Rubio Blanco, con varios concejales, así como numeroso público.

Por la mañana, la lluvia obligó a suspender la mayoría de los actos públicos, aunque a las doce, la banda municipal ofreció un concierto. A las cuatro de la tarde las calles volvieron a verse muy animadas con el desfile de cua-

drillas de "blusas" hacia la plaza de toros, donde se celebró la novillada picada, de la que damos cuenta en otro lugar. A la salida de los toros, el público se estacionó en las calles del Generalísimo Franco y Ramón y Cajal, por las que desfilaron las carrozas y cuadrillas de "blusas". En la tribuna preparada al efecto se hallaban el capitán general de la VI Región, teniente general don Manuel Cabanas y Vallés, acompañado del alcalde de la ciudad y resto de autoridades mirandesas.

El desfile ha resultado muy bullanguero, participando numerosas cuadrillas de "blusas" con sus charangas y dos carrozas y varios grupos humorísticos. Cerra de las nueve terminó el desfile, continuando la animación en las calles.

A la hora de transmitir esta crónica se está celebrando una gran verbera en la avenida del Generalísimo, esperándose que, normalizado el tiempo, mañana lunes se celebre con la animación de siempre la gran romería en la hermita de San Juan del Monte y La Laguna.

Restaurante BONFIN

ESPECIALIDAD EN

Cochinillo asado

Desfile de la Victoria...

(VIENE DE LA PAGINA 1)

la Victoria celebrado hoy en el paseo de la Castellana.

Subraya el corresponsal que "el Generalísimo Franco, de 74 años, presidió el desfile de pie, durante hora y media, bajo el sol. Junto al jefe del Estado se hallaba en lugar preferente, el Príncipe don Juan Carlos de Borbón".

EL DESFILE, EN PROVINCIAS

MADRID. (CIFRA). — Se ha celebrado el tradicional desfile conmemorativo del aniversario de la Victoria en Barcelona, Zaragoza, Granada, Cartagena, San Fernando (Cádiz), Sevilla, Valladolid, Valencia, Santa Cruz de Tenerife, Ceuta y El Aaiun.

HOMENAJE

PAMPLONA. (CIFRA). — Falangistas de la primera Ban-

dera de Navarra y requetés del Tercio de San Miguel, concentrados hoy en la villa de San Adrián, han dedicado un cariñoso homenaje al que fue su jefe en la Cruzada de Navarra, entonces capitán, don Carlos Ruiz García, actual general gobernador militar de Navarra, por su ascenso a teniente general.

El madrileño Alberto Ruiz venció en el rally organizado por la Escudería "Los Cangrejos"

Ayer se celebró el anunciado rallye organizado por la burgalesa escudería "Los Cangrejos" participando treinta y siete coches de distintas categorías. La prueba estuvo dividida en dos partes. En la primera había de efectuarse la subida al Cerro de San Miguel, prueba de regularidad puntuable para el campeonato de Castilla de montaña. La segunda parte se disputó junto a la plaza de toros y fue un "slalom de habilidad". Vencedor absoluto fue el madrileño Alberto Ruiz, al que siguieron en puntuación "Rastor" de Burgos y Carlos Aparicio, de Burgos.

En la categoría de Gamas venció María del Carmen Alonso Rodés que en la general hizo el 17.º puesto.

La organización fue perfecta y sólo hubo que lamentar defectos en algunos coches.

Desfile conmemorativo en Roma

ROMA. (EFE). — Con una gran parada militar, celebrada esta mañana, se ha celebrado en Roma el XXII aniversario de la República italiana.

El desfile fue presidido por el Presidente, Saragat, a quien acompañaban los miembros del Gobierno.

Cine Club "Aula 13"

Hoy, proyección del film «Gervaise»

Hoy, lunes, se proyectará en el salón de actos de la Caja de Ahorros Municipal, a las ocho menos cuarto de la tarde, "Gervaise", film de Art y ensayo de René Clement.

Los socios que no dispongan del carnet del mes de Junio, lo pueden retirar a la entrada del mismo cine.

Ganen dinero

Hasta un muchacho puede ganar 500 pts. diarias. Cultivando CHAMPIONES en su propia casa. Negocio cómodo y de gran porvenir. Compramos producción a alto precio.

Solicite información a: **PRODUCTOS ALBA**
Empaquetador, 23 - BARCELONA - 11

El camino a la Casa Blanca se abre a fuerza de dólares

Se calcula que los diversos candidatos gastarán más de 14.000 millones de pesetas en la campaña electoral

El dinero, dice un observador norteamericano, que no carece de peso, será la "leche materna" de las próximas elecciones presidenciales norteamericanas. Ciertamente, el dinero ha sido siempre el nervio de la guerra en toda campaña electoral, y no sólo en Norteamérica, ¿pero hay que creer verdaderamente que será esta vez el elemento determinante entre los candidatos a recibir la investidura de su partido? Ya sabemos quienes son: los senadores Eugene McCarthy y Robert Kennedy, más familiarmente llamado "Bob"; el vicepresidente Humphrey, el también vicepresidente de los Estados Unidos, Richard Nixon, que es en cierto modo el "eterno segundo", Nelson Rockefeller, el gobernador Ronald Reagan y por último el ex-gobernador George Wallace.

A estas personalidades actualmente en liza, quizá haya que añadir otro importante candidato y no faltan las malas lenguas que afirman que la retirada de Johnson se debe al deseo de que su candidatura se imponga en último momento en la Convención Demócrata.

Si es cierto, como se tiende a creer en Estados Unidos, que el dinero representará un gran papel en la elección del futuro presidente, hay que pensar que se batirá el récord precedentemente establecido en 1964, cuando los candidatos que se enfrentaron fueron menos.

Se ha valorado en 200 millones de dólares —o sea, en 14.000 millones de pesetas— la cuantía de las sumas gastadas en aquella época, entre todos los candidatos, vencedores y vencidos, en la lucha por la Casa Blanca.

GASTOS INGENTES

Se precisa hoy que el orden de magnitud de los gastos necesarios para la campaña electoral presidencial no apuntaría mucho al clan de los Kennedy ni al de los Rockefeller.

En efecto, no sólo Robert Kennedy es personalmente muy rico, sino que también su mujer, Ethel, es, por su parte, muchas veces millonaria en dólares. En cuanto a Nelson Rockefeller, sólo su nombre evoca una potencia financiera que, si verdaderamente bastase para convencer a un cuerpo electoral, debería desalentar inmediatamente a sus adversarios.

Se afirma que la parte de la fortuna de John D. Rockefeller, que corresponde a Nelson, puede valorarse en más de 200 millones de dólares, es decir, el total de todo lo que se gastó por todos los candidatos a la presidencia en las elecciones de 1964. Para su sola reelección de 1966 como gobernador del Estado de Nueva York, Nelson Rockefeller gastó unos cinco millones de dólares, es decir, unos 350 millones de pesetas. Esto da vértigo.

La fortuna de Bob Kennedy no cede en nada a la de los Rockefeller, porque, además de la

suya propia y de la de Ethel, Robert Kennedy puede contar con la del "clan" a cuya cabeza está el padre de la familia, Joseph P. Kennedy, hoy parálítico pero siempre lúcido, y quien no sólo considerará cuestión de honor garantizar el éxito de su hijo, sino que, además, pondrá a la disposición de éste su inmensa fortuna.

La riqueza de Joseph P. Kennedy, amasada en el comercio del whisky escocés, se valora en más de 400 millones de dólares. El ex-embajador de los Estados Unidos en Inglaterra, el viejo Kennedy pensó siempre que sus hijos realizarían una gran carrera en la política. Quizá con esta segunda intención puso en la cuenta corriente de cada uno de ellos, al llegar a su mayoría de edad, la bonita suma de un millón de dólares, es decir 70 millones de pesetas. Lo que es un viático apreciable para iniciar la marcha de la vida. Luego la fortuna de los Kennedy no ha hecho más que acrecentarse y no estará muy lejos de la realidad quien opina que tanto Robert como el otro senador, Edward, poseen unos 200 millones de dólares cada uno.

Por lo que es probable que Bob no tocará su fortuna personal en el curso de la campaña por la presidencia, porque el viejo jefe de la familia de los Kennedy, que en 1960 contribuyó al éxito de su hijo John financiando su elección con un cheque de siete millones de dólares, no vacilará, como se susurra, en duplicar la cantidad para que Robert recoja la antorcha de los Kennedy después del asesinato de John.

LIMITACION OFICIAL

Por supuesto, hay una ley, para evitar la corrupción en el período electoral, que limita a veinticinco mil dólares la cantidad gastada por un candidato que aspire a un escaño senatorial. Traducida al nivel de la Casa Blanca, esta cantidad representa aproximadamente lo que posee el senador Eugene McCarthy para enfrentarse con sus terribles adversarios. Es poca cosa.

¿Pero puede decirse verdaderamente que hasta el dinero para asegurar la elección de un presidente norteamericano? Los observadores estiman que, a partir de cierto grado, demasiado dinero puede dañar a la campaña de un candidato, pero que no tener dinero constituye un inconveniente serio que hace inclinar la balanza de manera sensible.

Cuando el general Eisenhower fue candidato a la Casa Blanca tenía como adversario a Adlai Stevenson, cuya situación financiera no era muy brillante. Había una fotografía indiscreta que reveló este detalle a los norteamericanos aficionados a los detalles sabrosos. Esta fotografía representaba a Adlai Stevenson sentado en una estación y esperando el paso del tren. En la imagen podían verse las suelas de los zapatos, desgastadas y agu-

jereadas, del candidato a la Casa Blanca. Un indiscreto de este tipo no basta para desacreditar a un político si su honradez está al abrigo de todo ataque, pero la experiencia confirma a los observadores veteranos en la opinión de que, en principio, las posibilidades con 400 millones de dólares son mejores que con 25.000 dólares.

Para el viejo Joe Kennedy, cuya carrera política terminó con un fracaso personal, las próximas elecciones le darán ocasión de un nuevo desquite. Ha mon-

tado el "clan" como otros montan un gran negocio. Es porbable que ponga en juego el poder de su fortuna contra el de la fortuna de Rockefeller.

Lo que no significa, por supuesto, que los otros aspirantes a la suprema magistratura norteamericana están vencidos por anticipado. Porque si el dinero es la "leche materna" de la política, hay gente en Estados Unidos que no confunden la papeleta electoral con un billete de Banco.

JEAN ROCHERE

¿Una mujer en el 10 de Downing Street?

Bárbara Castle podría sustituir a Wilson a la cabeza del Gabinete británico

Animosa y batalladora, no duda en recurrir a las lágrimas (de cocodrilo) si hace falta

UNA MUJER DE ACCION

La señora Bárbara Castle, ministro británico de Empleo y Producción, es actualmente el personaje más importante de Londres. Tiene la formidable tarea de defender el "statu quo" en materia de salarios afirmando que los precios no han subido tanto. Nunca, ni en el Parlamento ni en otro lugar, ha habido una mujer tan criticada, tan combatida y tan admirada como esta auténtica militante laborista que se ha atribuido la misión de hacer admitir a las masas de casa inglesa que la carestía de la vida es un espejismo y que no hay ninguna razón para cambiar la cuantía de los salarios de sus maridos.

Ahora, ante la crisis que supone para el laborismo la fuerte derrota sufrida en las elecciones municipales inglesas, incluso se ha aventurado la posibilidad de que la señora Bárbara Castle sustituya al desacreditado Wilson como jefe del Gobierno de Su Majestad.

A pesar de sus 57 años, el rostro de Bárbara Castle es todavía hermoso. Suele llevar una blusa de manga corta y una falda que, sin ser resueltamente mini, no está anticuada. No tiene miedo de nada ni de nadie, ni siquiera de sus colegas de la Cámara de los Comunes, donde la mitad de los diputados la atacan y la otra mitad procuran no defenderla. Sus adversarios la llaman la "nueva Boadicea", la salvaje reina de los britanos que se atrevió a atacar a los romanos que invadían las Islas Británicas y se suicidó el año 61 después de Jesucristo.

El rostro agradable debe haber contribuido mucho a su carrera política. Parece que Bárbara Castle utiliza deliberadamente el encanto que se desprende de su persona, pero sabe utilizar, con la misma deliberación, las lágrimas para intentar conmovir a veces a su auditorio. Sus adversarios pretenden que son lágrimas de cocodrilo que inicia y detiene a voluntad. Lo que, afirman sus amigos, no está al alcance de cualquiera.

Pero no son estas las armas corrientes de la señora Bárbara Castle esposa de un periodista muy experto del "Sun", Ted Castle, y que ciertamente ha sufrido la influencia de su padre, militante socialista extremista.

A los 17 años, en el Instituto de segunda enseñanza de Brandford, Bárbara celebraba ya reuniones en las que se propug-

naba la nacionalización de los industrias. Luego estudió economía política en la Universidad de Oxford, de la que conserva un recuerdo muy agradable, aunque sus teorías hubieron de chocar fuertemente en aquel ambiente tradicional.

Para esta mujer, la educación política se colocó bajo el signo de la polémica y de la intransigencia. Su horizonte era Marx y sus ideas se orientaban hacia los grupos más izquierdistas. Se comprende que Wilson le diera la cartera, tan difícil de Trabajo, aunque Bárbara se las arregló para cambiar el nombre del Ministerio dándole el de Empleo y Producción. Se comprende también que el jefe del Gobierno laborista británico atribuyera a Bárbara Castle la misión de hacer frente a la masa de trabajadores descontentos y de reabsorber los 500.000 parados.

Entró en el Parlamento en 1945 y, dejando aparte toda pretensión intelectual, ha querido siempre mostrarse bajo el aspecto de una mujer de acción. Sin embargo su carrera sólo se perfiló verdaderamente con el advenimiento de Wilson. En aquella época, la señora Castle, que gozaba de un gran crédito entre los trabajadores, dio su apoyo al jefe actual del partido laborista contra el difunto Gaitskell. Convertido Wilson en primer ministro le confió una cartera, la de Ultramar.

TRABAJO INCANSABLE

Es muy probable que Wilson se arrepintiera en más de una ocasión de haber convertido en colaboradora suya a esta militante intransigente. Sobre todo en el asunto de Vietnam, pues con su actitud estuvo a punto de envenenar las relaciones anglo-norteamericanas. Su actitud fue también extremista en el caso de la revuelta de Rhodesia, en el problema del Mercado Común y también en las discusiones presupuestarias porque Bárbara pedía más créditos para la asistencia social en detrimento de las fuerzas armadas. Fue a menudo una colaboradora molesta.

Pero todos los funcionarios del Ministerio están de acuerdo en que la ministro realiza un trabajo considerable sin preocuparse por los horarios en vigor. Llega la primera a su despacho y se marcha la última. No es raro que se lleve a su casa, en su cartera ministerial, que no es, pues, simbólica, cierta cantidad de expedientes para estudiarlos y preparar las decisiones que deben adoptarse.

Nunca se ha visto, dicen, que un miembro del Gobierno se tome con tanto entusiasmo su misión.

En cuanto a los conservadores, se burlan de la importancia dada a esta mujer-ministro y recuerdan que hay que remontarse a Isabel I, que tenía también el pelo rojo, para encontrar una inglesa que tenga tanto poder como el que hoy posee la fragil Bárbara Castle.

JEAN ROCHERE

El mar revela sus secretos

La desecación del Zuider Zee permite encontrar restos de aviones perdidos en aquellos parajes de las dos guerras mundiales

Se calcula 5.000 los aparatos caídos en esta zona

El Zuider Zee era punto de reunión de los escuadrones ingleses antes y después de las incursiones de bombardeo

Más de 2.000 bombarderos británicos zumbaron sobre la costa holandesa cuando las tropas aliadas volvieron a Europa hace más de 20 años... y nunca regresaron. Docenas de aviones de caza se reflejaron en la superficie todavía llana del Zuider Zee y solo los vencedores volvieron a sus bases.

Y durante las dos décadas pasadas lo que sucedió en efecto a unos 5.000 aviones alemanes y aliados que desaparecieron en la zona del Zuider Zee ha sido un misterio que este mar interior quiso conservar celosamente. Hasta ahora.

En los últimos cinco años amplias recuperaciones de tierras al mar han alejado cada vez más la frontera de las aguas y las tristes reliquias de la guerra ven de nuevo la luz del sol.

Ya han sido resueltos muchos enigmas. Muchos parientes saben ahora después de 20 años de esperanza recelosa lo que sucedió en verdad a sus hijos, maridos o padres que se fueron a la guerra. Y muchos otros misterios serán resueltos a medida que las investigaciones continúan.

MISION DE BOMBARDEO

En la noche del 20 de Diciembre de 1942, el avión Lancaster "C-Charlie" despegó para cumplir una misión de bombardeo sobre Alemania. Formaba parte del 97 escuadrón, con base en Woodhall Spa. Nada más se supo del "C-Charlie" ni de la tripulación compuesta por siete hombres. Nada hasta que unos trabajadores holandeses del plan de recuperación de tierras se encontraron con los restos de un bombardero tetramotor. En el fuselaje descolorido y lleno de barro eran visibles todavía el emblema de la R.A.F. y el número R. 5512. Una comprobación en los archivos de la R.A.F. reveló que se trataba del "C-Charlie".

Los restos de cuatro miembros de la tripulación estaban todavía en el aparato y fueron todos identificados por sus documentos personales que habían quedado bien conservados en el cenagosos terreno. Hoy, 25 años después de su última batalla, los cuerpos de los cuatro aviadores yacen junto a la los de otros miembros de la R.A.F. en un cementerio de guerra cerca de Amsterdam.

Durante la última guerra, los pilotos de ambos bandos frecuentemente se daban cita sobre el Zuider Zee. Esta zona se empleaba como lugar de reunión de los bombarderos aliados antes y después de las incursiones, y el cielo de aquellos parajes estaba a menudo cruzado por los rapidísimos cazas. Los pescadores holandeses conocían los lugares donde yacían unos 100 aviones derribados, pero no pudieron ser salvados hasta 1960, cuando gran parte de estas zonas quedaron desecadas. En el Oostelijk Flevoland —un espacio de 15 por 30 kilómetros de superficie— se cree que hay entre 50 y 100 aparatos.

Cuando los primeros restos fueron recuperados, la aviación holandesa envió un equipo de especialistas con la misión de identificar todos los aviones que fuera posible. Hasta ahora han sido encontrados 20. La identificación no es una tarea fácil y exige un amplio conocimiento de los tipos de aviones. Los restos están a menudo dispersos en pequeños trozos, y a menos que la fecha exacta del desastre sea conocida es difícil identificar un aparato y su escuadrón con exactitud.

PESCA PELIGROSA

Es también un trabajo peligroso porque muchos de los aparatos derribados contienen todavía municiones y bombas en estado de estallar. A veces un nuevo hallazgo provoca cierta sensación. Un Lancaster encontrado en 1963 se creyó que era un aparato del escuadrón número

617 pilotado por el teniente Barlow y perdido cuando se dirigía a atacar las famosas presas de Mohne y Eder, en la noche del 17 de mayo de 1943. Pero los especialistas no encontraron nada que indicase que el avión hubiese sido especialmente modificado para transportar la "bomba saltadora" Barnes Wallis. Así el Lancaster nunca fue positivamente identificado.

Fue una historia muy diferente la del "Contamer" de armas extraído por una red de pescadores a la entrada del puerto de Harlingen. El recipiente era del tipo empleado para lanzar armas para la Resistencia, y una comprobación en los archivos demostró que un Halifax del escuadrón de la RAF número 138 había sido derribado sobre el Zuider Zee después de una operación de lanzamiento de armas el 20 de Septiembre de 1943.

También cerca de Harlingen, los restos de un aparato Wellington fueron sacados a la superficie a comienzos de 1964. La investigación demostró que había sido un aparato del escuadrón número 429 de la aviación canadiense derribado por fuego antiaéreo el 21 de Enero de 1943.

A veces los restos cuentan su propia historia, como en el caso de un Junker 88, alemán, en el que aparecían orificios de bala en el respaldo del asiento del piloto.

Un agricultor local había visto cómo el avión era derribado por un caza británico en Mayo de 1944. Una investigación más a fondo reveló que un piloto que volaba a bordo de un Typhoon del escuadrón número 609 había tenido un encuentro con un "88" sobre el Zuider Zee a comienzos de aquel mes. No habiendo visto que el avión enemigo cayera, lo había registrado únicamente como "probable". Pero 20 años después los especialistas holandeses pudieron inscribir otra victoria en el haber del escuadrón 609.

Hasta ahora los aparatos recuperados en el Zuider Zee incluyen un Spitfire, dos Messerschmitt y un ME.110, un Junker 87, un Stuka, tres fortalezas volantes 3-17, dos Vickers Wellington, dos Lancaster, un Halifax, un Liberator B-24, un caza a reacción Meteor F-4 de la aviación holandesa, perdido después de la guerra, un Junker 88 y dos Focke-Wulf 109.

RUEDAS DE BICICLETA

Pero quizás el hallazgo más interesante de todos fue un par de ruedas de bicicleta oxidadas e instaladas en un eje muy fuerte, junto con una ametralladora casi intacta marcada con la inscripción "Parabellum - Berlin 113". Investigaciones ulteriores en la zona revelaron un depósito lleno de municiones, una bomba, un timón de madera pintado de verde y con una cruz borrosa y una maraña de listones de madera y alambre oxidado.

Los expertos, intrigados, buscaron entre docenas de modelos de aviones de la primera guerra mundial y por último identificaron los restos. Se trataba de un bombardero alemán Gotha G-IV. Aviones de este tipo efectuaron algunos de los primeros ataques aéreos contra Inglaterra y este se había estrellado en el Zuider Zee el 13 de Octubre de 1917. Otro secreto había sido guardado en las aguas cenagosas de Holanda del Norte durante casi medio siglo. Muchos otros misterios pueden ser revelados a medida que los holandeses ganan tierras al mar.

HANS HASSEL

Educación musical, desde la escuela primaria a la Universidad

Este es un objetivo de los países americanos

WASHINGTON. (Crónica especial.) Cincuenta musicólogos de los países miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) y del Canadá participaron en la III Conferencia de Educación Musical del Consejo Interamericano de Música (CIDEM), que tuvo lugar en la Universidad de Antioquia (Medellín, Colombia), bajo los auspicios del Gobierno de ese país entre el 25 y el 31 de mayo recién pasado.

Algunos de los participantes presentaron informes sobre las actividades de la educación musical realizadas en sus respectivos países después de la celebración, en 1964, de la II Conferencia del CIDEM en la Universidad de Chile. Otros hicieron demostraciones de los métodos usados desde la escuela primaria hasta la universidad, para desarrollar las aptitudes estéticas del estudiante, como parte integral de los programas escolares de muchos países. También fueron

invitados, en calidad de observadores, los directores de conservatorios seccionales de música, maestros de educación musical y otras personalidades relacionadas con la docencia en Colombia.

Inauguró la Conferencia el musicólogo brasileño Vasco Mariz, en su calidad de presidente del CIDEM; las palabras de bienvenida estuvieron a cargo de la señora Margoth Arango de Henao, directora del Conservatorio de Música de la Universidad de Antioquia, por parte de la sede, y del maestro Guillermo Espinosa, jefe de la División de Música de la OEA, en su calidad de secretario general del CIDEM.

La introducción a la charla sobre los "Objetivos de la educación musical" estuvo a cargo de la directora del Instituto Interamericano de Educación Musical (INTEM) de la Universidad de Chile, entidad que funciona en virtud de un acuerdo entre la

OEA y aquella Universidad sobre becas para la formación de maestros de educación musical de los países latinoamericanos.

Para la presentación de trabajos especiales, que incluyeron demostraciones prácticas, se invitó a los profesores Rose Marie Grenzier (Estados Unidos), cuyo tema fue "Técnicas actuales para la educación musical"; Guillermo Graetzer (Argentina), "Método Orff-Schulwerk"; Helga Epstein (Argentina), "Técnica vocal y musicoterapia"; Mary Helen Richards (Estados Unidos), "Método Kodaly"; María Luisa Muñoz (Puerto Rico), "Educación musical por radio"; Ezra Schabas (Canadá), "Técnicas contemporáneas de instrucción instrumental"; Consuelo de Escobar y Jairo Yepes (Colombia), "Método Ward"; Patricia Stokoe (Argentina), "Movimiento y expresión corporal"; Arnold Walter (Canadá), "TV educativa en el Canadá"; Jorge Peña (Chile), "Método Suzuki"; Florencia Pie-

ret (República Dominicana), "Dirección coral"; Amalia Samper (Colombia), "Educación musical por televisión"; y Louis Wesen, presidente de la Sociedad Nacional de Maestros de Educación Musical de los Estados Unidos, "Nuevas tendencias y objetivos de la educación musical en los Estados Unidos".

Además de los trabajos mencionados, se efectuaron mesas redondas sobre temas de interés y se discutieron puntos relacionados con la adopción de canciones comunes a todos los países y con la organización de la Sociedad Interamericana de Educación Musical, como también programas musicales a cargo de varios artistas colombianos.

El CIDEM aprovechó la presencia de los miembros de su junta directiva en Medellín para celebrar su IV Asamblea general extraordinaria con el fin de tratar asuntos pertinentes a su estructura y actividades.

JEAN ROCHERE

La ley, el arte, la moral y la justicia

Todas esas cosas tan importantes andan mezcladas en la reciente decisión de las autoridades del cantón suizo de Vau, donde a los jueces instructores se les va a obligar a seguir cursos de especialización en arte moderno. De ese modo, el Gobierno espera evitar errores cuando se denuncia ante los tribunales la "inmoralidad" de cuadros, grabados y pinturas que luego resultan obras de arte destinadas a perdurar en los museos. Una deci-

sión muy justa y oportuna. Que, de todas formas, podría ampliarse un poquito hacia otros terrenos igualmente frecuentados por los cazadores de inmoralidades: libros, revistas y películas que suelen ser empapelados, acusados de inmoralidad, principalmente porque a los denunciantes puede que les suceda aquello que dice el Evangelio, que tienen el corazón impuro y no ven por doquier más que impurezas.

JEAN ROCHERE

Cruzada general contra la enfermedad y el dolor

El arsenal de la medicina recibe cada vez más armas benéficas Las enfermedades cardíacas, la diabetes y la tuberculosis retroceden en Estados Unidos Sólo el cáncer continúa ampliando su mortífera acción

Los progresos realizados por la ciencia médica —progresos que ilustran los recientes injertos de corazón— han provocado una renovación del interés público por todo lo que afecta a los nuevos medicamentos y a las nuevas técnicas quirúrgicas. Los éxitos obtenidos por los investigadores en el dominio de la farmacia, lejos de disminuir el ardor de los hombres de laboratorio, les incitan, por el contrario, a encontrar otras fórmulas, otras recetas, otras vacunas con el objeto de curar y aliviar el sufrimiento humano. En Norteamérica, la Food and Drug Administration aceptó en 1966 catorce mil productos farmacéuticos nuevos: en 1967 este número casi se ha duplicado y las previsiones para 1968 son optimistas en lo que se refiere a los descubrimientos de este orden.

Los felices resultados de los medicamentos puestos recientemente en circulación y de las técnicas quirúrgicas nuevas han sido destacados en el Congreso celebrado últimamente en Estados Unidos. El cirujano William H. Stewart, citando elocuentes estadísticas, ha podido precisar que en 1967 la mortalidad entre los enfermos cardíacos había descendido en un 3,3 por ciento en comparación con el año precedente; entre los diabéticos, la mortalidad disminuyó en un seis por ciento; en cuanto al índice de mortalidad de la tuberculosis ha bajado, de un año al otro, en un 16 por ciento.

En cambio, el mismo doctor ha indicado que la mortalidad provocada por el cáncer registró en el mismo período un aumento del 3 por ciento.

CONTRA LAS ENFERMEDADES CIRCULATORIAS

Es interesante hacer un inventario de los últimos descubrimientos realizados en los laboratorios norteamericanos de investigación. El más reciente es el Rho GAM, producto inyectable que tiene la misión de salvar antes de su nacimiento al niño cuyo rhesus sanguíneo es opuesto al de la madre que le lleva en su seno. Las estadísticas indican, en efecto, que en los Estados Unidos 10.000 niños mueren cada año, condenados incluso antes de su nacimiento, a causa de la incompatibilidad del rhesus sanguíneo.

El Rho GAM, si su eficacia es comprobada por las pruebas futuras, constituirá un nuevo paso importante de la ciencia médica. No es el único medicamento que debe ponerse en el activo de los científicos norteamericanos. En efecto, para combatir las enfermedades del corazón, estos han puesto a punto el clofibrate, que tiene el objetivo esencial de atacar al colesterol, causa de enfermedades cardíacas, y también el de disminuir el índice de grasa neutra (triglicéridos) de la sangre. En efecto, se ha demostrado que las personas que sufren de un índice elevado de colesterol en la sangre están sujetas a enfermedades del corazón en la proporción de 4 a 1. En lo que concierne a la grasa neutra, cuyo índice puede considerarse como excesivo se considera que las personas afectadas por este mal son propensas a disturbios cardíacos en proporción de 5 a 1.

El clofibrate tiene el efecto de atacar al colesterol y la grasa y de reducir su presencia en la sangre de manera rápida y radical; este medicamento, al eliminar el peligro de formación de coágulos en la sangre y disminuyendo la tensión arterial alivia el trabajo del corazón. Los científicos norteamericanos fundan también grandes esperanzas en la pentazocine lactate, producto últimamente preparado en los laboratorios y cuya acción para combatir los grandes dolores físicos parece eficazísimo.

CONTRA EL DOLOR

No es la primera vez que los investigadores encuentran medicamentos que calman los dolores prolongados e insuportables como los que provoca el cáncer, pero lo que intentan realizar sobre todo es el medicamento que sea eficaz y no presente el inconveniente de crear hábito, lo que

acaba por aniquilar los efectos del producto calmante administrado.

Parece que la pentazocine lactate no crea hábito; esto, según se afirma, ha sido demostrado por las pruebas efectuadas desde la invención de este medicamento, combinación de tranquilizante y de antálgico, y que, por supuesto, sólo se vende con receta en los Estados Unidos.

Los científicos norteamericanos han puesto también a disposición de los médicos el ácido etacrínico, que tiene la facultad de liberar al cuerpo humano del exceso de líquido cuya presencia es prueba de una complicación, a veces grave, de enfermedades y heridas (edema). El ácido atacrínico, inyectado o administrado por vía bucal, tiene, se afirma, efectos más rápidos y eficaces que los medicamentos habituales.

En el dominio de los antibióticos una nueva etapa ha sido dejada atrás por los investigadores, que han dado a su nuevo producto el nombre de doxiciclina. Esta tendría la virtud de ser eficaz en dosis reducidas y de provocar un mínimo de reacciones ajenas, lo que colma las aspiraciones de los médicos. Este nuevo antibiótico, que habría franqueado victoriosamente los difíciles obstáculos en que caían otros antibióticos, parece eficaz sobre todo contra las enfermedades venéreas, una de las grandes plagas de la juventud norteamericana.

Para las enfermedades de la piel, un nuevo producto llamado Belametasona Valerate, tendría efectos saludables en especial en casos de eczema, que se sitúa entre las enfermedades más rebeldes a la medicación actualmente en vigor. Este medicamento, que se presenta en forma de una pomada para utilizarla una o dos veces diarias, tendría, además, la ventaja de no ser peligrosa utilizada en casos de erupciones alérgicas.

Los responsables de la Sanidad en Norteamérica se refieren asimismo a otros medicamentos muy recientemente registrados y que se utilizan corrientemente. Dos sucesores de la famosa aspirina se encuentran en poder de todos. Calman instantáneamente los pequeños dolores y, por supuesto, los dolores de cabeza. Existe un nuevo tranquilizante "perfeccionado", por decir así, que tiene forma de tableta y que es, por tanto, más fácil de tomar que por inyección.

Cuando es víctima de una grave depresión, el norteamericano tiene a su disposición un poderoso estimulante que sólo el médico puede prescribirle. Asimismo los enfermos hospitalizados pueden recibir un producto muy eficaz contra la náusea.

LA PILDORA DE LA FECUNDIDAD

Si la famosa píldora anticonceptiva es hoy muy usada, en Norteamérica se ha lanzado también la píldora de la fecundidad que, como su nombre lo indica, tiene el objetivo de facilitar el embarazo en una mujer saludable pero que tiene dificultades para realizar sus aspiraciones a la maternidad. Se afirma que esta píldora no puede ser tomada como una pastilla de aspirina sino por prescripción médica.

Los laboratorios se han interesado también por la tuberculosis para ayudar a vencerla de manera más radical; en este dominio se ha experimentado recientemente un eficaz medicamento. Asimismo la esquizofrenia, esta enfermedad que da tanto miedo porque afecta a gran número de enfermos, tendría como antídoto un producto tranquilizante cuya eficacia sería superior a todo lo realizado hasta el momento.

Por último, a la larga lista de medicamentos recientemente aparecidos, los norteamericanos han añadido un producto químico que no dejaría ninguna posibilidad de supervivencia a los escarabajos, parásitos de los intestinos.

La aparición de estos medicamentos va acompañada de un llamamiento a la prudencia lanzado por un responsable del Instituto Nacional de Sanidad, que ha subrayado que estos reme-

dios no pueden administrarse de manera indiscriminada.

Los laboratorios norteamericanos prosiguen las investigaciones para encontrar medios de combatir las infecciones virales. La neumonía infantil causa 5.000 muertos al año, y contra esta plaga los científicos prueban una vacuna cuyos primeros resultados son alentadores.

Pero no sólo en Estados Unidos progresa la ciencia médica y se intenta curar las enfermedades y prolongar la vida. Nuevas técnicas quirúrgicas y aparatos auxiliares han sido ultimados. En Londres, un nuevo aparato, el "detector electrónico" que da una carta hipsométrica en color de los órganos enfermos, permite tratar mejor

ciertas perturbaciones o enfermedades en las que representa un papel importante la radiactividad.

PIEZAS SUELTAS

En Inglaterra se utiliza también la técnica del banco de ojos congelados que permite devolver la vista a ciegos situados en el otro extremo de la tierra.

Por otra parte puede decirse que la cirugía se orienta hacia el injerto de órganos enteros y puede preverse que los progresos de la cirugía justificarán en el futuro la creación de "bancos de órganos enteros" donde se conservarían "stocks" de órganos según las técnicas

de la congelación o descongelación.

Hace tres años, un especialista en bioquímica y gerontología, el Dr. Alex Comfort, publicaba un estudio sobre las posibilidades que tiene el hombre de "repararse y modificarse a sí mismo" gracias a la cirugía de las piezas sueltas.

Pro lo que inquietaba al doctor Alex Comfort era saber si esas personas que caminarían con una pierna extraída del cuerpo todavía caliente de otra persona y cuya sangre estaría impulsada por un corazón extraño, no estarían consideradas como "anormales", como una especie de "quimeras de laboratorio".

MICHEL FRESTE

Las "arcas de Noé" espaciales

Nuevos apoyos para la teoría de que los satélites de Marte son artificiales

Un día de Julio de 1965 los científicos norteamericanos, espaciales de Pasadena, en California, lanzaron una entusiasta exclamación cuando una imagen débil y vacilante apareció en las pantallas de televisión. Esta explosiva manifestación de alegría era comprensible. Se guía a uno de los más fantásticos éxitos en la historia de la astronomía. Porque las fotografías eran las primeras imágenes tomadas desde cerca del planeta Marte, transmitidas a través de más de 100 millones de kilómetros por la sonda espacial "Mariner IV". Pero estas fotografías han planteado un problema que los científicos son todavía incapaces de resolver.

Ahora crece entre los astrónomos la opinión de que alrededor del planeta rojo gira un satélite de fabricación artificial.

Si es así, ¿quién lo usó en órbita, cuándo y por qué? ¿Podría contener restos de una civilización marciana que viviera en el actual momento?

Mucho antes del viaje del "Mariner" los astrónomos sabían que Marte tiene dos satélites. Los llamaron Fobos (pánico) y Deimos (terror) por los nombres de los héroes que guardaban el carro del dios de la guerra en la mitología griega. En realidad estos satélites

tenían intrigados a los astrónomos desde su descubrimiento en 1877.

HECHOS EXTRAÑOS

Las dos lunas de Marte son minúsculas. La menor de las dos Deimos, tiene sólo 7 kilómetros y medio de diámetro y gira alrededor del planeta en 30 horas y 18 minutos, a una distancia media de 19.000 kilómetros. A un observador en la superficie de Marte Deimos se presentaría como un astro de la vigésima parte del tamaño de la Luna terrestre.

Pero es el segundo satélite marciano, Fobos, el que presenta el mayor misterio. Fobos, que tiene unos 15 kilómetros de diámetro, gira alrededor de Marte en 7 horas y 39 minutos a la increíblemente corta distancia de 5.000 kilómetros sobre la superficie del planeta.

El hecho más extraño de todos es que Fobos no se comporta como ningún otro satélite natural del sistema solar. Se mueve como uno de los satélites artificiales de la Tierra colocado en un órbita ecuatorial baja. Y, lo que es más, recientes cálculos han demostrado que Fobos pierde gradual y lentamente altura.

La única explicación posible que puede explicar esta conducta es que Fobos debe tener una bajísima densidad, lo que, además, puede significar que está hueco.

Hace algunos años, el eminente astrónomo ruso Josef Shklovski dio un paso más: formuló la teoría de que Fobos, y quizás también Deimos, son satélites artificiales, puestos en órbita por una civilización marciana. "Hace millones de años había mares en Marte —afirma el científico ruso— y la atmósfera del planeta contenía suficiente oxígeno para mantener vida animal. Pero a medida que transcurrió el tiempo, el oxígeno y el vapor de agua gradualmente escaparon al espacio y los habitantes de Marte establecieron una lucha por la supervivencia. Lanzaron dos grandes satélites artificiales —Fobos y Deimos— que son lo bastante grandes para recoger todos los restos de la población marciana que buscó refugio en estas "arcas de Noé" del espacio.

¿Fantástico? Hasta Shklovski admitió que lo era, y la mayoría de los científicos se rieron de la ocurrencia. Pero pocos pudieron imaginar una explicación mejor. La verdadera clave del misterio del satélite marciano puede estar en el gradual descenso de Fobos. Si los astrónomos pudieran averiguar por qué esto sucede, ello contestaría muchas preguntas.

De las informaciones transmitidas por el Mariner IV se desprende datos suficientes para calcular que no son responsables de estos hechos ni la atrac-

ción de Marte ni la influencia del segundo satélite, Deimos. Las mediciones del Mariner demostraron también que la atmósfera de Marte se extiende en el espacio hasta unos 9.000 kilómetros, es decir más allá de la órbita de Fobos.

EFECTO DE FRENADO

Aunque a esta distancia de la superficie marciana la atmósfera es tan débil que su acción se hace casi despreciable, las partículas de gas a través de las cuales Fobos tiene que pasar continuamente durante su órbita pueden tener un efecto de frenado sobre el satélite. Pero si Fobos fuera sólido en su totalidad, no sería retardado por una atmósfera con una densidad inferior a 10 millones de partículas por centímetro cúbico, y a una distancia e más de 7.500 kilómetros de la superficie, la atmósfera marciana no puede tener esta densidad.

Lo que nos trae de nuevo a la teoría de que Fobos es hueco. En realidad todo parece como si los astrónomos hubieran de tener paciencia unos cuantos años más hasta que se realice un aterrizaje tripulado en Marte. Es incluso posible que la primera expedición humana al planeta rojo no aterrice en la superficie de éste sino en el mismo Fobos. A causa de su baja órbita, el satélite sería una plataforma ideal desde la que podría observarse la mayor parte de la superficie marciana.

Aterrizar en Fobos sería más difícil que hacerlo en Marte, ya que la nave espacial no podría utilizar una atmósfera para frenar su carrera al final de su viaje y tendría que confiar por entero en los retrocohetes.

Por otra parte, despegar de Fobos en el viaje de regreso a la Tierra sería un asunto relativamente sencillo, pues la astronave necesitaría una velocidad de escape de sólo poco más de 2 kilómetros por segundo para partir del satélite, en vez de más de 5 kilómetros por segundo que serían necesarios si el despegue se hiciera desde Marte.

En consecuencia sería considerable el ahorro en valioso combustible. Probablemente hará falta por lo menos 30 años antes de que se haga un aterrizaje humano en Marte o sus satélites, pero los astrónomos no tienen una prisa desesperada por revelar los secretos de Fobos.

Aunque su índice de desaceleración es enorme para lo que se acostumbra en astrología, es sólo de una milésima de segundo cada cuatro años, de modo que probablemente pasarán por lo menos 75 millones de años antes de que el satélite choque finalmente con su planeta central.

G. R. LANE

Seis viejos distritos berlineses serán sustituidos por nuevas y magníficas viviendas

Alemania exporta "brujas"

BERLIN. (Por Klaus Dieter Fahe.) Mucho tiempo nos separa de una noticia aparecida en el año 1950 en un periódico de Berlín Oeste, según la cual de las ruinas de la guerra podrían obtenerse 217 millones de ladrillos, hasta la construcción de 300.000 nuevas viviendas a que se ha llegado en mayo de 1967. En conjunto, Berlín Oeste cuenta ahora unas 936.000 viviendas. La renovación de la ciudad —señalada por el ministro federal de la Vivienda como un modelo para toda Alemania Occidental— es un amplio y optimista paso hacia el futuro. Los planificadores de Berlín Oeste se proponen nada menos que destruir los distritos existentes desde la segunda mitad del siglo XIX con el fin de construir en dichos lugares un paraíso de viviendas del mañana.

De las 56.000 viviendas existentes en los sectores que se desea sanear, la mayoría no poseen ni W. C. privado, ni baño, ni ducha. Además faltan la luz y el sol necesarios, espacios verdes, jardines de infancia y escuelas. Las consecuencias de esta situación son que la juventud se va y los ancianos y los débiles que por su propia iniciativa no pueden liberarse de este ambiente de patio interior son los que se quedan. Esto tiene que cambiarse desde la base en los próximos 15 años. La mayor parte de las ciudades del mundo se encuentran hoy ante el problema de construir para un futuro que en muchas de sus formas es aún desconocido.

Los urbanistas de Berlín Oeste se encuentran con el gran problema de armonizar las necesidades futuras con la actual situación de división de la ex-capital.

La renovación de Berlín alcanza a las 450 hectáreas de seis distritos. En ellos viven 140.000 personas y hay instaladas 7.600 industrias con 58.000 trabajadores.

EXPORTACION DE BRUJAS

GOSLAR (República Federal alemana). (Por Carl Kalkschmid). Quinientas mil brujas procedentes de toda la región alemana del Harz están dispersas en todo el mundo. Se afirma que la más alta cima de las montañas del Harz, el Brocken, fue siempre el punto elegido por ellas para sus danzas. Brujas son, según la leyenda, mujeres de carne y hueso cuya maldad está representada por su fea catadura; poseedoras de toda clase de magias diabólicas, con habilidades sobrenaturales entre las que se cuentan sus paseos por el aire montada en escobas.

Señor y maestro de esas quinientas mil brujas cuyo destino ha sido catalogado, no es en este caso el diablo, sino el ex-empleado de Banca Rudolf Holvedell. Al regresar de la guerra, en el curso de la cual cayó prisionero del enemigo, no pudo incorporarse en seguida a su profesión y empezó a entretenerse entre tanto haciendo tallas en madera. En un cenador del jardín surgió de la mano de Holvedell una bruja del Harz de madera, la segunda, la tercera... Sus amigos y conocidos se interesaron rápidamente por las tallas. Cada vez más aficionado a las brujas, visitaban el cenador del jardín. El artista tuvo que pedir ayuda a toda la familia para poder atender la demanda. La madre y la mujer de Holvedell pronto tuvieron que dedicar todo su tiempo a vestir con casaca y pañuelo de cabeza a las brujas. En 1957, los Holvedell habían vendido ya 100.000 brujas talladas a mano. Diez años más tarde envían estos recuerdos a todo el mundo.

Este ex-empleado de Banca pronto sustituyó la máquina de sumar por el cuchillo. En vez de esumar columnas de cifras y rellenar formularios de transferencia, talla brujas. Tanto éxito han obtenido estas pequeñas obras de arte que pronto Holvedell tuvo que trasladarse del cenador del jardín a un gran local, en el que trabajan con él una docena de colaboradores.

El hijo de Holvedell ha aprendido a tallar como oficio artesanal. Lo que su padre inició como un pasatiempo quiere considerarlo como una profesión. La bruja 500.000 se ha quedado en el Harz. Cuelga para que se la pueda ver, grisácea y pavorosa, en una fonda de Braunlage.

Pero las brujas ya no dan miedo a los clientes.

Teléfonos de la HOJA DEL LUNES 207148 y 204970

ALEJANDRO MANZANARES De la Academia Burgense de Historia y Arte

Escenarios y pantallas

No desaparecen los teatros nacionales de cámara y ensayo

Respuesta del director general de Cultura Popular y Espectáculos a un editorial de "El Alcázar"

«Parece ser que el fin de la temporada teatral va a marcar también el de la vida del teatro nacional de cámara y ensayo. Así comenzaba un editorial del diario "El Alcázar", titulado "Muerte de un Teatro", publicado el pasado día 9 de mayo.

El director general de Cultura Popular y Espectáculos, don Carlos Robles Piquer, en una carta dirigida al director de "El Alcázar", en contestación a dicho editorial, afirma:

«No es cierto que haya sido suprimido el Teatro Nacional de Cámara y Ensayo, puesto que, precisamente, ya ha sido decidido — y se hará público en breve — el nombramiento de su nuevo director, proveyendo un cargo vacante desde hace muchos años. No es cierto, por tanto, que haya de ser interrumpida su actividad, que se reanuda en la próxima temporada, de acuerdo con un plan en el que ahora estamos trabajando. Solamente es cierto que estas actividades tendrán lugar en local diferente

al Teatro Beatriz, que ha prestado valiosos servicios, pero que, en mi opinión y en la de mis colaboradores, no reúne las condiciones ideales para esta clase de espectáculos. Por tanto, salvo que se confunda gravemente el contenido del Teatro Nacional de Cámara y Ensayo con su ocasional continente, no es lícito hablar de "muerte" y mucho menos es lícito aseverar, sin informarse primero, que nadie continuará esta específica labor.»

Días antes, publicaba el diario "ABC", en su edición del 4 de los corrientes, una entrevista con el director general, en la que a la pregunta "¿Desaparece el Teatro de Cámara y Ensayo?", contestó:

—Nada de eso. Nos preocupamos ahora también de la continuidad del Teatro Nacional de Cámara, una vez que termine el contrato de arriendo con el Teatro de Madrid a finales del próximo mes de marzo; en la temporada próxima se llevará a cabo en sesiones nocturnas en el Español.

Copa de S. E. el Generalísimo...

(VIENE DE LA PAGINA 6)

penalty lo tira Seminario muy colocado, pero Yarza, en ágil estrada, desvía el balón a córner.

Ha sido un encuentro muy bonito, jugado sin grandes precauciones defensivas. Sobre todo, a partir de los quince minutos, cuando ya el Sabadell perdía por tres a cero.

ACCIDENTADO PARTIDO EN LAS PALMAS

Alineaciones:
Las Palmas. — Oregui; Aparicio, Castellanos, Martín II; Niz, Guedes; León, Gilberto II, José Juan, Germán y Gilberto II.

Atlético de Bilbao. — Iribar; Sáez, Echeburúa, Aranguren; Aguirre, Larrauri; Lavín, Argotia, Arleta, Uriarte y Rojo.

Santana y Okker jugarán la final del torneo de Berlín

BERLÍN (Ale.). — Resultados de las semifinales de individual masculino, del torneo internacional de tenis de Berlín: Manuel Santana vence a Riessen (EE. UU.) por 6-0, 7-5, 5-7 y 10-8.

Tom Okker vence a Harald Elsenbroich (Alemania) por: 6-4, 6-1, 6-0.

La final la jugarán Santana y Okker.

...LOS TOROS DESDE LA BARRERA

Dos novilleros heridos de gravedad

Inauguración de la plaza de Ceuta

LAS CORRIDAS DE AYER

Palma de Mallorca. — Toros de los herederos de D. Manuel Arranz, flojos de remos. Paco Camino, ovación y saludos en su primero y ovación, una oreja y vuelta en el cuarto. "El Cordobés", ovación y saludos en el segundo. Gran ovación, dos orejas, petición de rabo y vuelta en el quinto. Victor Manuel Martín, división de opiniones en su primero y ovación y vuelta en el último.

Cieza (Murcia). — Corrida con toros de Francisco Gómez Jiménez, que dieron un juego irregular. Buena entrada y buen tiempo. El rejoneador don Manuel Vidrié fue ovacionado y se le premió con una oreja, con la que dio la vuelta al ruedo.

El rejoneador don Gregorio Moreno Pidal cayó del caballo al clavar rejoncillos. El toro pasó por encima y el rejoneador pasó a la enfermería, donde se le apreció una contusión leve. Volvió al ruedo y continuó la lidia. Acabó con el toro el sobresaliente. Ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo, para el caballista. Vicente Fernández "El Caracol", ovación, una oreja y vuelta en uno y silencio en el otro. Pepe Osuna, ovación, petición de oreja y vuelta en cada uno de sus dos toros.

Santisteban del Puerto (Jaén). — Corrida de feria. Lleno. Buen tiempo. Seis toros de Fernando Vázquez de Troya, de San Roque (Cádiz), bien presentados. Tres fueron aplaudidos en el arrastre y al tercero se le dio la vuelta al ruedo. El rejoneador Angel Peraltá lidó dos toros y obtuvo un triunfo completo, siendo premiado con cuatro orejas y dos rabos. Dio tres vueltas al ruedo. El venezolano Adolfo Rojas, ovación y vuelta en uno y ovación, una oreja y vuelta en el otro. Fernando Tortosa triunfó en los dos y fue premiado con cuatro orejas.

Ávila. — Cuatro toros de Román Sorando Herranz, de Andújar; uno de Galache y otro de Juan Mari Pérez Tabernero, bien presentados, desiguales y flojos. "Curro" Romero, pitos en su primero y ovación y saludos en el cuarto. José Fuentes, palmas en uno y ovación, una oreja y vuelta en el otro. Sebastián Palomo Linares, ovación, una oreja y vuelta en el tercero. Gran ovación, dos orejas, vuelta y salida a hombros en el último.

NOVILLADAS

En los festejos novilleros celebrados durante la jornada triunfaron los siguientes diestros: "El Macareno" (dos orejas), "El Marismeño" (tres orejas y un rabo) y Ruiz Miguel (dos orejas), en Antequera. Los tres salieron a hombros. Antonio García Rojas (una oreja), en Pamplona. "Gallito de Almorox" (dos orejas), en Talavera de la Reina. "El Rosaleño" (una oreja) y Félix Rodrigo (una oreja), en Figueras.

DOS NOVILLEROS GRAVEMENTE HERIDOS

En el festejo celebrado ayer en Ondara (Alicante) fue cogido por su primer novillo, el diestro Paco Villalba, a quien se apreció en la enfermería una herida en la región perineal, que interesaba esfinter anal, de pronóstico grave. Después de ser intervenido quirúrgicamente salió en una ambulancia con dirección a Madrid, para su ingreso en el Sanatorio de Toreros.

En Tudela y durante la celebración de una novillada económica, fue herido el diestro "Curro" Carmona, a quien se apreció en la enfermería una cornada de veinte centímetros de profundidad en la cara anterior del muslo izquierdo, que no interesaba tejidos de importancia, de pronóstico grave. Pasó a un sanatorio de Pamplona. (Resumen de la información de "Cifra").

La decimotercera etapa del "Giro" se disputó sin novedades

Los más activos fueron los "gregarios" venciendo el italiano Farisato

No hay alteraciones en la clasificación general

VITTORIO VENETO (ITALIA) (ALFIL). — Jornada de los "gregarios" la de hoy en el "Giro". El italiano Lino Farisato, componente del equipo del líder Eddy Merckx y de Vittorio Adorni, la ganó destacando. Farisato fue el gran protagonista de la jornada. A los cinco kilómetros de tomar la salida en Cortina d'Ampezzo, se escapó junto con sus compañeros Polidori y Taccone, y el alemán Altig. Los cuatro hombres se distancian rápidamente del grupo, en el cual el belga Eddy Merckx, poseedor del jersey rosa, controla de cerca a sus más peligrosos adversarios.

Pero no se limitó Merckx exclusivamente a vigilar a lo que más cerca le siguen en la clasificación general, sino que anuló cualquier tentativa de otros corredores que pudieran arrastrar en las escapadas a los primeros de la tabla. Así, un intento de los españoles Díaz y Errandonea no tuvo éxito. Sin embargo, a los 67 kilómetros de carrera, Mariano Díaz consigue despegarse del grupo y se lanza decidido a la caza del cuarteto avanzado. La ventaja de estos cuatro hombres sobre Díaz es de un minuto y 45 segundos y de 4-15 sobre el grupo principal.

En la ascensión al puerto de Navagal, en una carretera estrecha de tierra partida, ataca Farisato y pasa destacado por la cima de 1.030 metros de altitud, con un minuto 45 segundos sobre Polidori, 2-40 sobre Díaz, que había dado alcance a Taccone, 3-50 sobre Altig y 6-10 sobre el grupo mandado por Gabica, Jiménez y Merckx.

Farisato continúa en solitario su escapada y llega a la subida del Bosco del Cansigli con 3 minutos 35 segundos de ventaja sobre Altig, que había adelantado al español Mariano Díaz. Este iba a 4-25, mientras que Taccone, Zanin y Polidori estaban a 5-07 y el pelotón a 5-55. Por la cima del monte, situado a 28 kilómetros de la llegada, Farisato llevaba 4 minutos y medio sobre la primera parte del pelotón. En el descenso, el alemán Rudi Altig, es el único que sigue la persecución de Farisato.

CLASIFICACION GENERAL

- 1.—Eddy Merckx, Bélgica, 64-35-24.
- 2.—Vittorio Adorni (Italia), a 3'43".
- 3.—Michele Dancelli (Italia), a 5-09.
- 4.—Italo Zilioli (Italia), a 6-21.
- 5.—Willy Van Neste (Bélgica), a 7-56.
- 6.—Gimondi (Italia), a 9-37.
- 7.—Julio Jiménez (España), a 9-57.
- 8.—G. Motta (Italia), a 10-59.
- 9.—Balmanion (Italia), a 11-35.
- 10.—Gabica (España), a 13-20.
- 11.—Galera (España), 64-48-50.
- 12.—Bitossi (Italia), 64-56-07.
- 13.—Vélez (España), 64-57-45.
- 14.—Díaz (España), 64-59-22.
- 15.—Luis Santamarina (España), 65-24-55.
- 16.—Ginés García, 65-34-05.
- 17.—Luis Ocaña, 65-49-31.
- 18.—Errandonea, 65-52-46.

CLASIFICACION DE LA ETAPA

- 1.—Lino Farisato (Italia), 4 horas, 34 minutos y 33 segundos, a 35,620 kilómetros por hora.
- 2.—Rudi Altig (Alemania), 4-38-17.
- 3.—Willy Planckaert (Bélgica), 4-40-40.
- 4.—Michele Dancelli (Italia).
- 5.—Edouard Sels (Bélgica).
- 6.—M. Van den Bossche (Bélgica).
- 7.—Franco Bitossi (Italia).
- 8.—Willy Van Neste (Bélgica).
- 9.—Bruno Fantinato (Italia).
- 10.—Vito Taccone (Italia).
- 11.—Luis Santamarina (España).
- 12.—Felice Gimondi (Italia).
- 13.—Mario Zanin (Italia).
- 14.—René Bingelli (Suiza).
- 15.—Vittorio Adorni (Italia), todos en el mismo tiempo que Planckaert.

La clasificación de los corredores españoles en la etapa es la siguiente:

- 11.—Luis Santamarina, 4-40-40
- 29.—Gabica, mismo tiempo.
- 32.—Julio Jiménez, id.
- 33.—Mariano Díaz, id.
- 35.—Galera, id.
- 51.—Luis Ocaña, 4-43-58.
- 58.—Eusebio Vélez, id.
- 75.—Ginés García, 4-46-24.
- 79.—Errandonea, id.

El corredor italiano Giorgio Favaro, víctima de una caída al comienzo de la decimotercera

CLASIFICACION GENERAL

etapa, ha sido hospitalizado y sufre ligero traumatismo craneano.

INAUGURACION DE PLAZA EN CEUTA

Ceuta. — Con una novillada picada ha sido inaugurada la nueva plaza de toros. Fueron lidiados reses de Salvador Gavirra, de San Roque, que dieron excelente juego y fueron aplaudidos en el arrastre. Al quinto y sexto se les dio la vuelta al ruedo. "El Chester", ovación, dos orejas y vuelta en cada uno de sus novillos. Tomás Salvador, silencio en el segundo y ovación, dos orejas, vuelta y saludos en el quinto. Tobalo Vargas, ovación, dos orejas y rabo en uno y dos orejas y vuelta en el último. Dio la vuelta en unión de sus compañeros de cartel y del mayoral de la ga-

Suspensión de la novillada de ayer

El intenso chaparrón que descargó sobre las once de la mañana de ayer, con acompañamiento de truenos y relámpagos, dejó impracticables al ruedo y los tendidos de nuestra plaza, para la celebración de la novillada anunciada para la tarde y en la que iban a actuar con novillos de Encinas los diestros Manolo Santolalla, "Curro Vázquez" y José Escobar.

A la hora del apartado, la autoridad competente decidió la suspensión del festejo, que se celebrará el próximo domingo, día 9, con el mismo cartel.

Diversión a medias en la novillada de ayer en Miranda

Una buena faena de Joaquín Zuazo

MIRANDA DE EBRO (por teléfono de nuestro corresponsal, FELIX HERRERO). — Con buena entrada se ha celebrado esta tarde la novillada picada de las fiestas de San Juan del Monte.

Fueron lidiados seis novillos de Muriel, los tres primeros terciados y los otros tres de mayor presencia. Aquellos dieron mejor juego y fueron robles y pastueños y los últimos ofrecieron mayores dificultades para la lidia.

Presidió el comisario jefe de Policía y asistió el capitán general de la Región, teniente general Cabanas Vallés, situándose en lugar preferente la "Reina de las fiestas" señorita María Gloria San Juan Díez, con las damas de su "Corte de Honor", señoritas Yolanda Valderama y Rosa María Serrano Delgado.

Al capitán general le fue brindada la muerte de los novillos segundo y tercero y a la "Reina" de las fiestas la del sexto. Los tendidos se hallaban muy animados con la presencia de cuadrillas de "blusas" y sus charangas.

Manolo Pefañor, un torero con oficio y que se sabe bien la papeleta, prodigando el toro efectista, hizo dos faenas similares en ambos novillos, en las que podemos destacar varias series de naturales de calidad rematados con los de pecho. Mató a su primero de media esto-

cada y le fue concedida una oreja, dando el diestro una vuelta a la redonda. La muerte del cuarto la brindó al público y después de una labor anodina mató de dos estocadas tendida y una delantera, para rematar con el verdugillo al segundo golpe. Ovación y vuelta al ruedo del diestro, por su cuenta.

José Sáez "El Otro", torero a quien apreciamos costas de calidad, adolece de frialdad y no llega al entusiasmo del público. Nos sirvió en ambas faenas buenas series de dextrorsos y pasas naturales aceptables, en faenas sin mucha ligazón. En su primero mató de pinchazo y estocada delantera y ladeada. Ovación, una oreja y vuelta. Al quinto lo pasaporte de estocada tendida, otra más y tres desca-bellcs, rematando por fin el cachetero. Ovación y vuelta a la redonda por cuenta exclusiva del espada.

Programado Manuel Villanueva, de Jerez, fue sustituido a última hora por el diestro madrileño Joaquín Zuazo, que fue el espada que obtuvo la mejor actuación. En su primero logró un éxito completo. Lo recibió con dos largas cambiadas de rodillas y toreó luego de pie por verónicas, con mucho ajuste y arte, rematando con media. En quites se hizo aplaudir otra vez al torrear de frente por detrás y la faena la comenzó con cuatro ayudados por alto, sufriendo una espectacular voltereta. Siguió valiente y torero, lidiando sobre la izquierda y logró dos series de naturales muy ceñidos, rematados con los pectorales. Entrando muy valiente jugó una estocada hasta el puño, de efecto rápido. Gran ovación, dos orejas, rabo y vuelta al ruedo. Después recorrió otra vez el anillo en unión de sus compañeros de cartel y del mayoral de la ganadería, a nuestro entender en decisión muy particular y excesiva. En el sexto, el toro más serio de la corrida, también se hincó de rodillas y lo recibió con una larga a por la gayola. En el segundo cambio fue arrollado por el burel. La faena careció de relieve. Intentó torrear por la izquierda, el único pitón bueno que tenía el novillo, pero sufrió varios achuchones y como no hubo el mando debido y el toro frenaba, el espada optó por abreviar. Acabó de un pinchazo delantero y tendido y remató el puntillero. Ovación.

CORDON
5, 7,45 - 10,45
Un estreno con mucho humor:
(EL DIA MAS CORTO)
con el reparto más largo de la historia del cine
UN DISPARATE COMICO... ¡DIVERTIDISIMO!
(MENORES)

Cine CONSULADO
UN ESTRENO SENSACIONAL
"Crónica de un atraco"
Con Anita Egberg
Sesiones 5,30, 7,45 y 10,45 noche
(Mayores 18 años)

TIVOLI
5,15 - 7,45 - 10,45
Impresionante estreno de acción:
EL SOLITARIO PASA AL ATAQUE
Techniscope Eastmancolor
ROGER HANIN JEAN LEFEVRE
(Mayores 14 años)
¡VEZALA! ¡Francamente, en cine, no puede hacerse mejor dentro del género "de espías"

Cine Goya
LA PELICULA MAS DIVERTIDA DEL AÑO
"Robo en el Metro"
Con el incomparable Bourvil y Paul Meurise,
La realidad iguala a la fantasía
Sesiones 5,30, 7,45 y 10,45 noche
(Para todos los públicos)

GRAN TEATRO - CINE
Hoy, 5,15, 7,45 y 10,45
— Acontecimiento —
EMOCIONANTE ESTRENO en TODD-AO 70 mm
"Con la muerte a la espalda"
Un fabuloso espectáculo lleno de acción, interés y suspense.
— Mayores 14 años —

AVENIDA
Hoy, 5,30, 7,45 y 10,45
UN ESTRENO ALTAMENTE DIVERTIDO
"EL RAPTO DE LAS SABINAS"
Si la mide por las carcajadas que provoca le parecerá la película más colosal del año.
— Mayores 18 años —

Coliseo
Hoy, de 4 a 1
UN PROGRAMA SIN PRECEDENTES
"LA BANDIDA"
Rigurosa estreno con María Félix. No es la pérdida. Y además, la sensación del pasado año
"36 horas"
Superfilm "Metro" con James Garner, Eva Marie Saint y Rod Taylor.
— Mayores 18 años —

Rex
Hoy, de 4 a 10
"El desierto de Pigalle"
Valiente, sincera, emocionantísima, y
"A todo riesgo"
JEAN PAUL BELMONDO
— Mayores 18 años —

TELÉFONOS DE LA HOJA DEL LUNES
207148 y 204970

CALATRAVAS HOY
7.º GRAN ESTRENO SELECCIONADO
Una mujer quiere morir; un hombre quiere salvarla! Ambos disponen de 90 minutos en este duelo emocionante.
SIDNEY POITIER ANNE BANCROFT
LA VIDA VALE MAS
AVALADA POR DOS OSCAR Y TRES PREMIOS INTERNACIONALES
TELLY SAVALAS STEVEN HILL
Una película de insólito tema que abunda profundamente en el corazón humano.
Sesiones: 5,15, 7,45 y 10,45 numeradas
AUTORIZADA UNICAMENTE PARA MAYORES DE 18 AÑOS

CLASIFICACION DE LA ETAPA
1.—Lino Farisato (Italia), 4 horas, 34 minutos y 33 segundos, a 35,620 kilómetros por hora.
2.—Rudi Altig (Alemania), 4-38-17.
3.—Willy Planckaert (Bélgica), 4-40-40.
4.—Michele Dancelli (Italia).
5.—Edouard Sels (Bélgica).
6.—M. Van den Bossche (Bélgica).
7.—Franco Bitossi (Italia).
8.—Willy Van Neste (Bélgica).
9.—Bruno Fantinato (Italia).
10.—Vito Taccone (Italia).
11.—Luis Santamarina (España).
12.—Felice Gimondi (Italia).
13.—Mario Zanin (Italia).
14.—René Bingelli (Suiza).
15.—Vittorio Adorni (Italia), todos en el mismo tiempo que Planckaert.

La clasificación de los corredores españoles en la etapa es la siguiente:
11.—Luis Santamarina, 4-40-40
29.—Gabica, mismo tiempo.
32.—Julio Jiménez, id.
33.—Mariano Díaz, id.
35.—Galera, id.
51.—Luis Ocaña, 4-43-58.
58.—Eusebio Vélez, id.
75.—Ginés García, 4-46-24.
79.—Errandonea, id.
El corredor italiano Giorgio Favaro, víctima de una caída al comienzo de la decimotercera

etapa, ha sido hospitalizado y sufre ligero traumatismo craneano.

Programado Manuel Villanueva, de Jerez, fue sustituido a última hora por el diestro madrileño Joaquín Zuazo, que fue el espada que obtuvo la mejor actuación. En su primero logró un éxito completo. Lo recibió con dos largas cambiadas de rodillas y toreó luego de pie por verónicas, con mucho ajuste y arte, rematando con media. En quites se hizo aplaudir otra vez al torrear de frente por detrás y la faena la comenzó con cuatro ayudados por alto, sufriendo una espectacular voltereta. Siguió valiente y torero, lidiando sobre la izquierda y logró dos series de naturales muy ceñidos, rematados con los pectorales. Entrando muy valiente jugó una estocada hasta el puño, de efecto rápido. Gran ovación, dos orejas, rabo y vuelta al ruedo. Después recorrió otra vez el anillo en unión de sus compañeros de cartel y del mayoral de la ganadería, a nuestro entender en decisión muy particular y excesiva. En el sexto, el toro más serio de la corrida, también se hincó de rodillas y lo recibió con una larga a por la gayola. En el segundo cambio fue arrollado por el burel. La faena careció de relieve. Intentó torrear por la izquierda, el único pitón bueno que tenía el novillo, pero sufrió varios achuchones y como no hubo el mando debido y el toro frenaba, el espada optó por abreviar. Acabó de un pinchazo delantero y tendido y remató el puntillero. Ovación.

TELÉFONOS DE LA HOJA DEL LUNES
207148 y 204970

Copa de S. E. el Generalísimo (octavos de final)

Un Segunda, el Celta, elimina al Pontevedra

Los goles que dieron el triunfo al Atlético de Madrid sobre el Betis fueron marcados en propia puerta por defensas béticos

Tarde de calor bochornoso y cancha en perfectas condiciones. Asistieron al partido veinticinco mil personas aproximadamente.

Dirigió el partido el colegiado señor Pintado, con una actuación aceptable, sin que encontrara dificultades en su labor.

ALINEACIONES:
ATLÉTICO DE MADRID. — San Román; Rivila, Grifia, Calleja; Martínez Jayo, Iglesias; Ufarte, Irureta, Gárate, Lais y Cardona.

BETIS. — Villalonga; Aparicio, Tejechia, Grau, Ezequiel, Azárate; Antón, Quino, Landa, González y Rogello.

Abrló el marcador el Atlético a los ocho minutos de juego. Cardona avanzó adelantándose en el área, para aproximarse a la línea de córner. Desde allí entró y Gárate remató a puerta, desviando la pelota un defensa bético, que la introdujo en su propia meta.

El Betis empató a los cinco minutos del segundo tiempo. La jugada del gol se originó en un córner. La pelota, que iba al centro de la portería rojiblanca, fue cabezada por Landa, que marcó el gol bético.

RESULTADOS

COPA DEL GENERALISIMO

Octavos de final
Zaragoza, 5; Sabadell, 1 (0-0).
Sevilla, 3; R. Madrid, 4 (0-1).
Barcelona, 6; Real Sociedad, 1 (2-0).
Málaga, 0; Elche, 1 (0-1).
At. Madrid, 2; Betis, 1 (0-0).
Valencia, 2; Español, 0 (0-1).
Celta, 2; Pontevedra 1 (0-0).
Las Palmas, 2; Atlético de Bilbao, 0 (0-6).

PROMOCION A PRIMERA DIVISION

Calvo Sotelo, 1; Córdoba, 3 (0-3).

TERCERA DIVISION

Fase de campeones

Tarrasa, 2; Linense, 1 (1-3).
Onteniente, 4; Cacereño, 1 (1-4).
Leonesa, 1; Huesca, 0 (1-2).
Condal, 2; Orense 1 (2-0).
Avilés, 1; Illicitano, 1 (0-2).
Plus Ultra, 2; Alavés, 2 (1-2).
At. Baleares, 1; Portuense, 2 (0-1).

Fase de subcampeones

Salamanca, 3; Baracaldo, 0 (0-0).
Gandía, 1; Mahón, 0 (0-1).
Valdepeñas, 2; Tarragona, 1 (2-3).
Jerez Industrial, 4; Talavera, 2 (1-1).
Eibar, 2; Ensidesa, 1 (0-0).
Aragón, 0; Almería, 0 (1-2).
Eldense, 0; Compostela, 1 (0-2).

El Córdoba se mantiene en Primera División

Su ventaja anterior la consolidó ayer en Puertollano, venciendo por 3-1

Calvo Sotelo, 1; Córdoba, 3.
Alineaciones:
Córdoba. — García; Simonet, Navarro, López; Juanín, Torres Jaén, Rivera, Arana, Rabelo, Costa.

Calvo Sotelo. — García Fernández; Novet, Solé, Malzategui; Marín, Iturrriaga; Rovira, Posada, Fábregas, Noya y Fernández.

Arbitró, muy bien, el señor Ortiz de Mendivil.

El primer tiempo finalizó sin que funcionara el marcador. A los veinte minutos fue señalado penalty contra el Córdoba que lanzado por Fábregas, presa de los nervios, sale fuera. En este primer tiempo el dominio del Calvo Sotelo ha sido insistente.

En el segundo tiempo, a los diez minutos, la defensa del Calvo Sotelo incurrió en penalty.

A los once minutos, Ufarte centró sobre Gárate, bombardeando la pelota. Gárate cabeceó el balón, intentando enviarlo a Cardona, pero Tejechia interpuso la cabeza y el testarazo del defensa central bético envió el balón a su propia red. Descolocando al portero, que nada pudo hacer para atajar la trayectoria de la pelota.

Atléticos madrileños y béticos han jugado un partido alegre y rápido, pero sin calidad. Los rojiblanco madrileños llegaron a impacientarse a sus condiciones y el graderío abroncó a más de un jugador del Atlético.

El Betis ha podido salir del estadio del Manzanares con un empate, máxime habida cuenta que fueron dos béticos los que perforaron su propia meta.

VALENCIA, 2; ESPAÑOL, 0

El Valencia C. F. ha eliminado en los octavos de final de la Copa de Su Excelencia el Generalísimo al Español al vencerle anoche en partido jugado en el campo de Mestalla por dos tantos a cero, goles marcados por Guillot y Ansoa, registrándose numerosas faltas y paradas en el juego.

Alineaciones:
VALENCIA. — Pesudo; Tatón, Vilar, Vidagany, Sol, Roberto; Claramunt, Guillot, Ansoa, Paquito y Poli.

ESPAÑOL. — Romero; Osorio, Mingorance, Riera; Vall, Gloria, Rodilla, Re, Marcial y Mañiz.

Arbitró el colegiado Aragonés señor Martín Álvarez, que tuvo una actuación desigual. Hubo de imponerse a fuerza de detener continuamente el juego. Se celebró el "Día del Club" y el campo de Mestalla registró un lleno casi total, con unos 53.000 espectadores. El encuentro ha sido de dominio del Valencia que desde el principio se lanzó a un fogoso y amplio ataque, que le proporcionó el dominio territorial. El Español, preocupado en defender, apenas intentó el contraataque.

A los 18 minutos en uno de los acosos valencianistas, Claramunt entrega a Guillot, y éste lanza un remate que se estrella en un poste. El rebote lo coge nuevamente Guillot y de tiro cruzado marca el primer gol.

En la segunda parte el juego tiene las mismas características. Sigue la presión del Valencia que a los 16 minutos marca su segundo tanto, al ejecutar Guillot un golpe franco que Ansoa la cabecea a la red, ante la pasividad de los defensas y portero del Español.

BUEN PARTIDO DEL CELTA

Lleno hasta la bandera. Se colocó el cartel de "No hay billetes".

Alineaciones:
Pontevedra: Cobo; Irulegui, Batalla, Cholo; Calleja, Antonio;

Fuertes, Martín, Esperanza, Roldán, Neme y Yosú.

Celta: Ibarreche; Pedro, Lasheras, Herminio; Manolo, Canario; Lezcano, Rivera, Abel, Novoa y Suco.

Arbitró el señor Medina Iglesias, asturiano, bien. Cortó todo el juego, evitando cualquier brote de brusquedad.

A los 12 minutos el extremo céltico Lezcano pasa a Abel, que corre la banda perseguido por el central Batalla, centra y Rivera marca. 1-0.

Presiona el Celta y dos minutos más tarde, una gran jugada de Suco está a punto de convertirse en gol. El Pontevedra controla la situación en el medio campo, forzando tres saques de esquina contra la meta de Ibarreche. Faltando 3 minutos para acabar la primera parte, tal vez en el único fallo de la zaga viguesa, el Pontevedra logra su gol del empate, poniendo el partido al rojo vivo. La jugada fue así: Martín Esperanza cede a Fuertes, éste lanza el balón sobre el punto de penalty y remata Roldán a la red.

Empieza la segunda parte con presión céltica. A los 13 minutos se produce el gol de la victoria céltica. Abel controla el balón, avanza unos metros y centra pasado para que Novoa, en plancha, marque de cabeza. Jugada de furia, de precisión, que enardeció a la hinchada.

EL ZARAGOZA GOLEO AL SABADELL

Regular entrada en La Romareda.

Alineaciones:
Zaragoza; Yarza; Irusquieta, Santamaría, Reija; Pais, González; Planas, Villa, Santos, Fontela, Tejedor.

Sabadell: Martínez, Diego, Figo, Muñoz; Isidro, Montesinos;

Anoche se efectuó el sorteo para los cuartos de final de la Copa

Anoche se efectuó en los locales de la Federación Española de Fútbol el sorteo de los cuartos de final de la Copa del Generalísimo, de fútbol, que dio el siguiente resultado:

Elche-Celta.
Zaragoza-Real Madrid.
At. Madrid-Valencia.
Barcelona-At. Bilbao.

PROMOCION A PRIMERA DIVISION

El encuentro, a doble vuelta, de promoción a Primera División entre el Valladolid y la Real Sociedad se jugará así:

Día 9, en Valladolid (estadio de Zorrilla), el partido de vuelta, el día 16 en San Sebastián (estadio de Atocha).

Paláu, García, Seminario, Vidal, Camps.

Arbitró el señor Gardeazábal, con excesiva meticulosidad.

A los 14 minutos del primer tiempo, en un lío ante la meta contraria, Santos marca el primer gol local. A los ocho, Fontela marca el segundo. A los 16, Villa cede a Santos y éste marca el tercero. A los 45 es anulado un gol al Sabadell por estimar el árbitro que su autor, Paláu, estaba fuera de juego.

En la segunda mitad, a los 4 minutos, en un avance del Sabadell, Isidro marca el único tanto para su equipo. A los ocho, a la salida de un córner, Tejedor marca el cuarto tanto del Zaragoza, y a los 17 se lesiona Villa fortuitamente y continúa jugando, aunque ya como figura decorativa. A los 30 minutos cierra la cuenta con el quinto y último gol. Santamaría, a los 37 minutos, en una "melée" ante su puerta, caído en el suelo, toca el balón con las manos. Decretado

(VUELVE A LA PAGINA 5)

El Burgos empató (1-1) con el Valladolid en el estadio de Zorrilla

Aramburuzabala marcó el gol

En partido amistoso se enfrentaron en el estadio de Zorrilla el R. Valladolid y el Burgos, asistiendo bastante público y arbitrado por el vallisoletano Ruiz Casasola con acierto.

Encuentro de preparación de ambos equipos para sus encuentros de promoción y de mantenimiento de la forma física de sus respectivas plantillas. Gustó el juego realizado y el Burgos se mostró como buen conjunto, con fuerte defensa y ataque peligrosos.

El primer gol lo marcó el equipo burgalés a los quince minutos de juego. Goyarán se internó rápido desbordando a los defensas y tiró fuerte, rebotando el balón en el portero Aguilar que había salido de puerta. El rebote lo recogió Aramburuzabala que remachó a la red.

A los cinco minutos de este gol empató el Valladolid. Un centro de Quique fue magníficamente rematado por García que logró un gol de gran belleza. No hubo más goles y el partido

Trofeo José María Barrios

RESULTADOS

Real San Felices, 1; At. Burgalés, 2.
D. Marvi, 0; Burgos, C. F., 4.

SEGUNDA REGIONAL

D. Cortes, 1; At. Burgalés, 1.
Juventud Burgalés - Valmoral (no se presentó éste).

Hoja del Lunes

Lunes, 3 de junio de 1968

El cuarto equipo burgalés cayó también en la categoría regional

No pudo el San Juan, con mejor juego inicial, anular la ventaja que trajo su rival

Al final un 3-1 insuficiente

ALINEACIONES

Cacabelense: Fernando; Encinas, López, Joaquín; Vallano, Eduardo; González, Darío, Banderas, José Luis, Eliseo.
C. D. San Juan: Solares; Castroviejo, Quirce, Vicente; Díaz, Sedano; Petete, Requejo, Sarga, Santi, Antolín.

GOLES

1-0. A los cuatro minutos de juego, un centro de Santi es rematado de cuchara por Antolín y el balón entra por la parte superior de la portería leonesa.
2-0. Van doce minutos y Sedano recoge el balón fuera del área y lanza un impresionante disparo que bate a Fernando.

3-0. A los cinco minutos del segundo tiempo centra Requejo y Antolín cabecea bajo el larguero a la red.

3-1. En el minuto 25, jugada de Eduardo, que envía al área, lío entre la defensa local y Banderas marca.

LANCES

Unas tres mil personas presenciaron este encuentro decisivo para la permanencia del San Juan en categoría nacional. El equipo burgalés ostenta brazaletes negros por el reciente fallecimiento del padre del directivo Mariano Nuño. Tiempo frío y nublado con fuerte viento.

ARBITRAJE

Equipo arbitral neutral, de Valladolid, dirigido por Baeta, que estuvo bien a todo lo largo del encuentro.

COMO BARCO A LA DERIVA

Todo lo prometedor que inició el partido el San Juan, con dos goles en doce minutos, que abría una fuerte esperanza de poder superar los cuatro goles de ventaja que traía el equipo cacabelense, no se pudo apuntillar por la falta de fuerza de varios jugadores burgaleses, su mala colocación en el campo y no pocas razones más que bien pudieron ser modificadas desde la banda.

La esperanza se acrecentó a los pocos minutos del segundo tiempo con el tercer gol. Quedaba sólo un peldaño por subir y no se logró. Hasta ese momento, el San Juan había sido netamente superior a su rival, que sólo

En el grupo del futuro rival del Burgos no se decidió nada

Los cuatro equipos habrán de jugar un encuentro de desempate

Gandía, 1; Mahón, 0. (Primer tiempo 1-0).

Alineaciones:
Mahón. — Ramón; Tolo, Ortega, Fuentes; Gost, Sampol; Juan Miguel, Ramón, Masanet, Acisclo y Lorenzo.

Gandía. — Sanz; Totó, Vicente Roig, Luis Roig; Bargués, Soldevila; Danvila, Chorro, Orozco, Zuazu y Rodri.

Arbitró el señor Ruiz Casasola, del Colegio andaluz, bien.

El único gol del partido se marcó a los 43 minutos del primer tiempo. Soldevila centró desde cerca del córner y Zuazu remató a la red. El Mahón no se cerró a la defensiva y jugó de poder a poder, imponiéndose netamente al conjunto local y llevando la iniciativa la mayor parte del encuentro. Creó, además, mayores situaciones de peligro ante la meta contraria. Acisclo desperdició la mejor oportunidad al lanzar un penalty y estrellar el balón en la escuadra.

Ambos conjuntos tendrán que jugar el desempate.

En el minuto 30 del segundo tiempo el árbitro anuló un gol de Espajo, por mano previa.

Dominio del Tarragona en el primer tiempo y del Valdepeñas en el segundo. Ambos equipos lanzaron cinco corners contra la meta contraria.

Destacaron García Ramos en el Tarragona y Alarcón en el Valdepeñas.

EL DESEMPATE MAHON-GANDIA SE JUGARA EN BARCELONA

El partido de desempate Mahón-Gandía, correspondiente a la primera eliminatoria de la fase de subcampeones de tercera categoría, se jugará el próximo martes en Barcelona.

Balonmano

Copa del Generalísimo

Resultados registrados en partidos de balonmano, de vuelta, correspondientes a cuartos de final de la Copa de Su Excelencia el Generalísimo (entre paréntesis se indica el resultado registrado en los encuentros de ida):

En San Sebastián: Salleko, 10; Granollers, 4 (11-12).

En Madrid: Pilaristas, 20; Sabadell, 16 (14-14).

En Madrid: At. Madrid, 22; Altos Hornos, 17 (17-14).

En Vigo: Vulcano, 14; Eguía, 15 (15-25).

Las semifinales serán disputadas por los equipos de Granollers, Pilaristas, Atlético de Madrid y Eguía.

había ocasionado una situación de peligro, al comienzo de la segunda mitad. En ese largo espacio de tiempo, el San Juan pudo haber aumentado su ventaja y dejado resuelta la eliminatoria. No hizo entonces y después saltaron a relucir las deficiencias de preparación de algunos jugadores, como Requejo, Santi y alguno otro; lo que unido a no acertar se con la posición de los jugadores en el campo, ocasionaron el desmoronamiento del equipo que perdió el centro del terreno y dejó rehacerse al Cacabelense poniendo en dificultades a la vulnerable defensa local.

Fue una lástima que un partido en el que se demostraba una superioridad clara que había sorprendido la diferencia alcanzada por el Cacabelense a su campo, se viniera abajo de una manera lamentable hasta perder una categoría que el San Juan sólo ha podido alcanzar una sola temporada. Le faltó al San Juan una fuerza física que debía haber tenido y haber serenado sus nervios que le hicieron a querer ganar en jugadas de choque. No pudo hacerlo y al encajar el gol que como barco a la deriva, su reacción personal no pudo ser menos colectiva. De nada le había servido su dominio, reflejado en los once corners que lanzó, por el único de su rival. El Cacabelense, más sereno, recuperado de su estupor, pudo canizar un resultado que le dio a una categoría que ninguno de los oponentes de esta tarde podrían merecer si no es por esa pobreza que señala el actual fútbol español. Es aquí, en la Tercera División, donde se debe haber metido a fondo el bisturí de la estructuración. Del prometedor comienzo del San Juan pueden salvarse Sedano, Inza, Saible en el primer tiempo, Antolín, Díaz y la buena voluntad de sus compañeros. Después, pocos se salvaron del colapso de desastre.

En el Cacabelense desentendí bre todo el interior José Luis, Arno y hábil en su juego cotidiano.

Señalado el final del partido, invasión del terreno por espectadores leoneses y apoteosis justificada, aunque con escasos reclutamientos.

Próximas eliminatorias de promoción a Segunda División

Disputada la primera fase de campeones y subcampeones Tercera División, la próxima eliminatoria emparejará a los equipos vencedores de la siguiente forma:

Fase de campeones: Intercru-Linense; vencedor del desempate Cacereño-Onteniente contra vencedor del desempate entre Huesca-Leonesa; Orense-Illicitano y Alavés-Portuense.

Fase de subcampeones: Salamanca-Calleja; vencedor del desempate Mahón-Gandía contra vencedor del desempate Tarragona-Valdepeñas; Jerez Industrial-Eibar y Almería-Compostela.

Los vencedores de estas eliminatorias habrán de enfrentarse a los promociionistas de Segunda División: Ferrer, Egos, At. Ceuta y Mestalla, los que se refiere a los subcampeones.

Los vencedores de la siguiente tabla entre campeones ascenderán a Segunda División.

VITORIA
SU RESTAURANTE
«MESON NACIONAL»
DATO, 35 TEL. 100

A. S. E. P. E. Y. O.

Mutua Patronal de Accidentes de Trabajo

NUEVO DOMICILIO

Comunica a sus señores mutualistas y público en general que, a partir de HOY día 3 de junio, tendrá instalado su Centro Asistencial en

AVENIDA DEL CID, N.º 67